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Rommel és Arnim csapatai 
bekerítéssel fenyegetik Anderson 

tábornok hadseregét
Újból fellángolt a harc a keleti arcvonal középső és déli szakaszán. 

Véresen összeomlottak a szovjet támadások

Törökország erősíti katonai készültségét
Amszterdamból jelentik: (MTI) A Német Távirati Iroda jeleníti: A New-

york Times egész oldalos cikkben köz li az amerikai uj cionista szervezet 
torvét, amellyel hadjáratot akarnak indítani ..egymillió dolláros politikai 
alap létrehozására“. Ezt az összeget a ..zsidókérdések szilárd politikai tér- 
vezet keretében való megoldására“ io ridtanák. A zsidó nép eddig még 
ugyanis nem kapott komoly Ígéretet nemzeti biztonsága és megmentése 
ügyében. Sürgősen követelik tehát, hogy Palesztinát nyissák meg minden 
zsidó előtt, állítsanak fel zsidóhadsereget, saját zászló alatt és a zsidók le­
gyenek egyenrangú felek az egyesült nemzetek között békében és háborúban 
egyaránt.

/

Nagyarányú támadás lett a tengely- 
csapatok tuniszi hadműveleteiből

Berlinből jelentik: (B. T.) \ német 
és olasz csapatok középluniczi táma­
dása nagyobb eredménnyel járt, mint 
amilyenre Berlinben eredetileg számí­
tottak. Miután a tengelycsapatok elő­
ször tehermentesítették saját összekö­
tővonalaikat, most maguk veszélyezte­
tik az ellenség összegöttetéseit. Ezzel 
azt érték el, hogy az eddigi stratégiai 
támadás nagyarányú támadássá fejlő­
dik ki. A legújabb hirek szerint a ten­
gelycsapatok az algíri területen levő 
Tebassa előtt és Thale vidékén álla­
nak, vagyis elvágták az első brit had­
sereg déli összekötővonalait, ezt a 
brit hadsereget bekerítéssel fenyegetik. 
Az eddigi sikerek után lehetséges, hogy 
Bone és Philippeville felé törnek, hogy 
a tengerpart elérésével teljesen beke­
rítsék az első brit hadsereget. Tunisz­
ban még nem alakult ki egyenes arc- 
vcnal, ami nemcsak a terep nehézsé­
geivel Magyarázható, hanem azzal ifi, 
hogy kevés a szembenálló erő. A har­
cok inkébb a támaszpontért folyik, fő­
ként a szorosokért, mig a közbeeső te­
rületen kisebb arányú hadműveletek 
zajlanak le. A németek azt a módszert 
alkalmazzák, hogy páncélos erőkkel 
megkerülik az erődítményeket, mier a 
gyalogság azután közvetlenül megtá­
madja az ellenséget.

Uübäl fsHéng«ltilc a harsad 
Charfcov és Őrei vonalánál
A keleti harctérről Zürichbe érkező 

jelentés szerint a német arcvonal meg­
szilárdítása a keleti harctér középső 
és déli szakaszán arra indította a szov­
jet had vezetőséget, hogy tömeges tá­
madásait, az északi szakaszra a Cltar- 
kov—Orel vonaltól nyugatra vonja ösz- 
sze. A legnagyobb páncélos erőket 
Charkovtól északnyugatra és Őreitől 
délkeletre vetették harcba. Az elkese­
redett, küzdelem ezen a szakaszon 1? 
órája nem csökkenő hevességgel fo­

lyik. Rosztovtől nyugatra, és északnyu­
gatra a német ellentámadások meg­
hiúsították a Taganrog felé irányuló 
szovjet hadműveleteket. Az egész vona­
lon a leghevesebb páncélos csapata a 
Donee medencéjében folyik, hol a szov­
jet páncélos hadosztályok már 10 nap­
ja kísérleteznek, hogy közelebb jussa­
nak a Donee vas- és ezénközpontjái- 
hoz. A német páncélosok több sikeres 
ellentámadással meghiúsították a szov­
jet áttörő kistér le ték sőt egyes helye­
ken behatoltak a szovjet, vonalakba, 
ték. A nehéz német ágyuk tüze része­
ket szakított a szovjet páncélosokban. 
A légvédelmi tüzérség és a páncélos 
elhárító ütegek tüze a támadó harc­
kocsi sorait annyira megrifkitotta, 
hogy órákig tartó súlyos küzdelem 
után kiindulási állásaikban voltak 
kénytelenek visszavonulni. A német ál­
lasok előtt ö5 szovjet páncélos maradt 
kiégve. Rendkívül nagy a lövétzhad- 
osztálvoky vesztesége is. A szovjet

ugyanis este gyalogos kötelékeit pán­
célostámogatás nélkül hajszolta a né­
met állások ellen. A német légierő sok 
támadással segítette a földi csapatokat.

Az TI men tótól délkeletre a szovjet # 
teljesen megszüntette támadó tevé­
kenységét, ami kétségtelenül súlyos 
veszteségeinek következménye. A né­
met gránátosok hétfőn meglepő táma­
dással nagyobb szovjet harccsoportot 
kerítettek be. A szovjet csapa tok több 
kitörési kísérletét visszaverték és a 
bekerítetteket elpusztították, vagy fog­
lyul ejtették. Eddig több, mint 800 el­
esett bolsevistát számláltak össze.

A Ladoga-tónál a február 22-i harci- 
szünet után a csata újra a legnagyobb 
hevességgel fellángolt. A szovjet nagy 
tüzérségi »előkészítés és csátarepüVuá- 
madás után jelmtékeny páncélos és 
gya logoser övei még egyszer megkísé­
relte a német vonal áttörését. Támadá­
sait Leningrádtól északra egy magas­
lati pont eílen vonta össze. Az állási 
német vadászok és gránátosok védték 
Egész napon át súlyos veszteségek 
okozva visszaverték a szovjet hadsere­
get. Még csalt helyi eredményt sem 
tudtak elérni. A támadások legna­
gyobb része , már a német. vona’ak 
előtt véresen összeomlott. A mintegy 
H0 támadó szovjet páncélosból 47 kiég­
ve hevert az előbbi harcokban elpusz­
tult, páncélosok romjai között. Német 
vadászrepülők a keleti harctéren hét­
főn 33 szovjet repülőgépet lőttek le. 
A légvédelmi 'tüzérség ti ellenséges gé­
pet pusztított el.

Törökország végsőkig fűkasza 
háborús készenlétét

Ankara. (MTI.) A Törölt Távirati Iro­
da jelenti: Inonü köztársasági elnök a 
köztársasági néppárt vezetője a hetedik 
törvényhozási választás alkalmával köz' 
zrtett jelhívásban egyeltek között ezeket 
mondja: >

,,Megingathatatlan hitünk, hogy a nép­
nek a tényleg meglévő értékekre kell 
alapoznia, ha épségben és erősen akar 
kikerülni a világháborúból és a háború 
utáni esetleges válságokból. Vem fo­
gunk kímélni semmi fáradtságot. hogy 
állandóan gyarapítsák ezeltet az érteke­
ket még a nehéz idői ben is. Népünk so­
ha nem költött még annyit az ország 
védelmére, mint az elmúlt 4 ev alatt. 
7ászló alá hívott beink száma nem csök­
ken egyáltalán. Egyrészt ez az áldozat.

semilyen titkos hódító szándék, opliti- 
kánltat továbbra is nyílttá és szilárddá 
teszi. Ébereknek és felkészülteknek is 
kell lennünk és készeknek minden ál­
dozat vállalására. A jövő eshetőségeit le­
hetetlen előre látni és világosan meg­
jövendölni. Éppen ezért politikánk a 
jövőben is a következő lesz: A háború­
ban népünk■ nem táplál ellenséges érzü­
letet egyetlen nemzet ellen sem és biz' 
tosítnni akarja területét, jogait és érde­
keit. Le vagyunk sújtva és szenvedünk 
fi világ szerencsétlenségétől. Mindent el 
Ingunk lövetni, hogy ne avatkozzunk 
be a háborúba. de tud’"k. hogy ez nem­
csak mitőliink függ- Éppen ezért nem 
lógunk 
Igyek "

visszariadni semmi áldozattól, 
ni; e’ör ■'••■zi'de,eink"t soha nem

másrészt az a tény, hogy nem érdekünk tapasztalt arányban fokozni.“

Antibolsevizmus
így nevezték el azt az irányzatot, 

helyesebben azt a világnézetet, amely 
zászlajára — Krisztus keresztjének je­
le mellé — felírta a harcot hirdető 
mondoatot: a bolsevizmusnak elkeli tűn 
nie Európából! Sokszor mutattunk rá 
ezen a helyen, hogy nekünk magya­
roknak jutott a történelem elismerése 
azért a politikai éleslátásért, amely- 
lyel annakidején, 1919-ben elsőnek 
indítottuk meg a harcot az interna- 
cionális zsidó szellem ellen. Ez a szel­
lem takarózhatott kedvére a kommu­
nista tanok, vagy a pánszláv impe- 
ralxzmus ködös jelszavaival, szembe­
találta magát a magyar milliók ke­
ményen odakiáltott szavával: ,,álli!

Az antibolsevista szellem együtt 
erősödött — az egyre erősödő bolse- 
vizmussal és megszámlálhatatlan meg­
nyilatkozási formában jutott felszín­
re. éppen az úgynevezett — Hitler 
meghatározása — \,proletár nemze­
teknél", Németország, Olaszország es 
.Tapán életében. Ez volt a második 
lépés. Az antibolsevizmus második 

diadalát ülte az antikomintern-egyez- 
mérvy megkötésekor, amelyhez sietve 
csatlakoztak azok a nemzetek, ame­
lyek ráébredtek, hogy itt nem egy 
hatalmi csoport harcáról nem orszá­
gok között érdekel leniéiről, hanem 
valóban ,,Európa életteréről" van 
szó...

Var* egy szó, egy kifejezés, amelyet 
az olcsó hírlapi vitákban, szürke kis 
politikai csatározásokban már ezer­
szer elkoptattak, megtépáztak: a hu­
manizmus. Általában sem azok. akik 
használták (mert. csak takarója volt 
a zsirfoltos kaftánnak). sem azok. 
akik támadták, nem értették mint je­
lent. Pedig igen sokat! Pontosabban 
azt, amit maga az. antibolsevizmus. 
Azt a magasabbrendü „emberi" — 
vagy még érthetőbben — „emberies 
gondolkodást, amely a jog és köte­
lesség tudatával, felemelt fővel halad 
a célja, a boldogulás felé. Ez a huma­
nizmus úgy külsőleg nem hasonlít az 
antibolsevizmusra, de — azt hisszük. 
felesleges bővebben magyarázhatnunk 
— az, „emberiesen" gondolkodó ember 
nem lehet követője a vörös hóhér- 
eszméknek, a terrornak és tömegki­
végzésnek, a besúgásnak és az emberi 
méltóság lábbaltiprásának ..

Most legyen szabad megmagyaráz­
nunk, hogy végeredményben miért is 
hoztuk igy egymás mellé az ant.ibol- 
sevizmus és a humanizmus eszméjét... 
Ugyanis —- ott hagytuk el — a hábo­
rú kitörésekoí az úgynevezett antihol- 
sevista hatalmak egv táborba tömö­
rültek, szemben az angolszász-szovjet 
arcvonallal. A két tábor között a sem­
legesek zónája húzódott, amely — 
ugyebár — azért volt „semleges", 
mert „nem érintete őket" a háború. 
Így volt...

Ám, most jön a humanizmus szere­
pe! A tengelyhatalmak frontján egy­
séges világnézet harcol az ellenféllel,i 
amelynek azonban nincsen egységes
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Világnézete. Hogy miért?...
A keleti fronton változatlan erővel 

tombol a vörös orkán. Látszatsikereit 
világgá kürtöli naponta Moszkva hi­
vatalos és félhivatalos rádióin, kábu­
latra beszélve szövetségeseinek fejét 
Mi, antibolsevisták, tudjuk, hogy 
mindez porbintés, tudjuk, hogy a győ­
zelem éppen mibennünk, az egyet- 
aknró nemzetek milliós tömegeinek 
közős életszemléletében, vifágnézeté- 
hen rejlik. Mi tudjuk, hogy mi győ­
zünk, — „odaát" azonban nem tud­
ják...

És most é.rt el az antibolsevizmus 
harmadik diadalához! Ugyanis a .ha­
talmas szovjet győzelmek" kissé 
meglepték a szövetségeseket, akik 
máról holnapra megiiedtek. Mert le­
het, hogy — angol szempontból — 
veszedelmes a „náci birodalom", de 
mennyivel veszedelmesebb egy dia­
dalmas európai bolsevizmus. És fel­
ébredtek a semlegesek is, akiket ,.nem 
érint" a háború. Megszólaltak az an­
golszászok, latinamerikaiak, Törökor­
szág, sőt az emigráns cseh és lengyel 
kormányok sajtószirénái, vészt,jelez­
ve, hogy: „vigyázat, nagy baj lesz, ha 
a Szovjet nem vérzik el a keleti arc- 
vonalon!"

Ezt érezni azokból az aggodalmas 
hangú cikkekből amelyek most egyre 
másra jelennek meg a semleges és 
az ellenséges sajtóban és amelyeket, a 
„humanizmus" sugallt... A józan, pol­
gári észjárás, amelynek hasztalan 
üvölt Roosevelt., vagy Churchill pro- 
paganda-megafonja „baráti együttmű­
ködést" a Szovjettel, az Lettország, 
Litvánia Észtország és Lengyelország 
Szibériába elhurcolt millióira gondol 
és irtózva löki el magától a „fegy- 
vertárs" szőrös kezét. Mert ez a kéz 
ma csak „parolára" nyúlik feléje, hol­
nap azonban már a torkát keresi ..

A szovjet 1942- 43. telén, a nagy 
féli hadjáratban halálraítélté önma- 
gát! Azt hisszük ez a jóslat bármi­
lyen merésznek hangzik — fedi az 
igazságot. A Szovjet magára irányí­
totta a világ figyelmét. — és a vi­
lág, színesek‘és fehérek, európaiak és 
amerikaiak, kapitalisták és „proletá­
rok". antibolsevisták és humasiták: 
ellenségei a Szovjetnek!

Nyílt titok, amit Berlin, Róma, vagy 
Budapest nyíltan hirdet már régóta, 
London és Washington pedig ésak zárt 
ajtók mögött mer súgni: a holseviz- 
mvsnak pusztulnia kell! Moszkva 
>udia, elkeseredetten küzd a végzet 
p'len amelvet saját magának köszön­
het.

Meg nekünk magyaroknak, akik 
1919.ben útjára indítottuk a lavinát, 
az antibolsevizmust!... !*)

Szigorúan ellenőrzi a rendőrség 
a zárórarendelet betartását

Súlyos pénzbüntetésben és elzárásbon 
részesülnek o rendelet megszegői

XII. évf. — Szerda. 1943. február 24.

Mozik műsora:
APOLLÓ: Bengázi.
BELVÁROSI: Zöld arany. 
KORONA: Varjú a toronyórán, 
CASINO: Balkezes angyal.

Nagyvárad. Saját tud A nagyváradi 
rendőrkapitányság fölhívja az érdeke' 
tak figyelmét arra. hogy a záróraven- 
delex kihágásért. 6W) pengőig terjedő 
pénzbüntetést rendel el a törvény — 
Büntetés alá esik az üzlettulajdonos, 
vaey vezető, ki a.z üzletnyitásra, zárás­
ra, vevőinek zárórán túli bebocsátásra, 
onnan eltávozásra, a záróra alatti idő­
ben alkalmazottai foglalkoztatására 
vonatkozó tilalmat megszegi, továbbá 
aki hatősáei közeg felhívásának nem 
te=z eleget, vagy azt hp nem bocsátja, 
eljárásában akadályozza, vevőit, ven­
dégeit elrejti.

A kihágás büntetése lő napi elzárás, 
ha két éven belül már büntetve volt 
az illető ilyenért.

Ugyanezek a szabályok «állana.k fenn 
3Z 550—19.12 M. E. számú rendelet, ér­
telmében vendéglőkre, kávéházakra és

kihágás elbírálása is a rendőrkapi­
tányság hatáskörébe tartozik A bün­
tetés legmagasabb mértéke a háborús 
viszonyokra való tekintettel 0 hónapi 
elzárás és S000 pengő pénzbüntetés

Ag idézett törvény és rendelet hely- 
kiméleti időt nem ismer A fizetés a 
fogyasztás és kiszolgálás kérdéseit a 
felelős személy úgy köteles :ntázni. 
hogy a vendégek eltávozása és XTt üz­
lethelyiség bezárása a záróra előtt fel 
j°s egészében befejeződjék.

Záróra meghosszabbítás semmiféle 
cimen nincs Tekintette.) a rendelkezé­
sekhez fűződő fontos érdekekre, nz á-t- 
hágók már az első feljelentés eset.éhon 
ez a hál osan lesznek büntetve.

Pet.rásovics Árpád 1942 december 
1-én ezen kihágásért lón. Pódöj Béli 
104?. december ?3-én 100 pengő pénz­
büntetésre lett ítélve. Utóbbi Ítélet, nem

munkás-bajtársak, valamint a család­
tagok nevében üdvözli a nagyváradi 
munkásokat és kéri a Német Biro­
dalomban dolgozó magyarokat, hogv 
fegyelmezetten és lelkesedéssel végez- 
zék továbbra is a rájuk bízott mun 
kát. gondoljanak mindig arra, hogy 3 
szorgalmas munkájukkal elősegítik nz 
Uj Éurópáért való háborúnak győzel­
mes befejezését és ezen keresztül egv 
szebb és boldogabb magyar jövő ki 
alakulását.

kocsmákra azzal az eltéréssel, hogy a jogerős.

Szép eredménnyel zárult 
__ Rlmanóczy-szálloda és 
fürdő else havi házilseze-

üzemvezetóse
10 kádfürdőt rendeznek be. mert erre 
3 közönségnek is nagyobb szüksége, van 
s az alapítvány is nagyobb jövedelmet 
várhat az átrendezéstől. Úgy döntöttek 
további, hegy a férfi pihenőhelyet a 
hiiffé megszüntetésével kibővítik s a 
nyert helyre 10 uj heverot állítanak he. 
Kimondották, hogy a szállodai szobák 
berendezését, fokozatosan átjavítják * 
ezért 5—-5 szobát mindig lezárnak, 
mindaddig, amíg az egész szállodát rend­
be nem hozzák.

Arra vonatkozólag, hogy a szálloda 
és a fürdő megmaradjon-» házikezelés- 
ben. nem hozott végleges döntést a bi­
zottság. d» a polgármester, javaslatára 
elhatározták hogy mindkét üzemet egy­
előre három hónapig még házikegelés- 
ben tartják.

Nagyváradi Saját tud. A Rimanóczy- 
alapitvány felügyelő bizottsága szerda 
délelőtt a polgármester elnökletével 
ülést tartott, amelyen P°PP Lajos, a 
szálloda é# a fürdő ideiglenes vezetője 
jelentést tett a jelenleg házikezelésbeo 
lévő két intézmény első havi vezetésé­
ről. Megállapították, hogy az első havi 
eredmnv, pedig annak a tételei meg 
nincsenek véglegesen lezárva, igen szép­
nek mondható, úgyhogy lényegesen meg­
haladja azt az összeget, amit a város 
eddig bér óimén kapott.

Megállapította a bizottság, hogy für­
dőlepedőkre és ágyneműre 27 ezer pen­
gőt fektetett be az alapítvány és hogy 
mév újabb befektetésekre van szükség.

Elhatározták, hogv a szállodában 11 
szobát megszüntetnek és ezek helyett

Márciusban útból 
eendégszereoe! Nap- 
váradon a kolozsvári 

Oaera
Nagyvárad. Saját tud. A kolozsvári 

Opera vezetői, Vaszi Viktor igazgatóval 
élükön szerda délelőtt tisztelgő látoga­
tást tettek a polgármésternél. aki e.z 
alkalommal kifejezte megelégedését a 
Nagyváradon rendezett két operaest 
fölött. Megbeszélték a két előadással 
kapcsolatos függő kérdéseket és meg- 
álhodtak abban, hogy a kolozsvári Ope­
ra március hónapban ismét két estén 
vendége lesz Nagyváradonak. Az egyik 
estén valószínűleg a Faustot fogják elő­
adni. a másik r--tén nagyszabású balet­
tet mutatnak be.

Vasárnap délelölt tartja évi közgyű­
lését a Nemzeti Munkaközpont várad!

szervezete
Uj tisztikart választ a közgyűlés

Nagyvárad. Mint annak idején la­
punkban megírtuk, a Hamburgban 
dolgozó nagyváradi munkások levél­
ben felkeresték Szabó János képvise­
lőt és arra kérték, hogy egy nemzeti 
zászlót küldjenek Nagyváradról. — 
Szabó János közbenjárásának meg is 
lett az eredménye, mert a város veze­
tősége elkészített egy nagyon szép 
anyagból készült lobogót, rajta a ma­
gyar címerrel, amit tegnap kézbesítet­
tek ki Szabó János képviselőnek.

A napokban érkezett haza szabad­
ságra Rostockból egv nagyváradi ma­
gyar munkás akinek első útja a Nem­
zeti Muiikaközpontba vezetett Felke­

reste a NMK elnökét Szabó János 
képviselőt és tolmácsolta az ott dol­
gozó magyar munkások üdvözletét 
ligy Szabó Jánosnak, mint a Rostock­
ban dolgozó nagyváradi munkások 
családtagjainak, valamint 3 nagyvára­
di bajtársaknak. Ez a munkás, névsze- 
rint Zilay Domokos modellasztalos 
vállalta, hogy amikor a szabadságide­
je lejár és visszatér Németországba, 
magával fogja vinni Nagyvárad város 
vezetősége által készített lobogót és 
át fogja adni a Hamburgban dolgozó 
nagyváradiaknak. A zászlóhoz mellé­
kelt Szabó János egy levelet is, 
amelyben úgy a maga, mint a többi

Csütörtökön este ülést fart a 
MAC Otthon igazgatósága
A NAC társadalmi megszervezésé- 

ve} kapcsolatosan csütörtök estén: 
összehívta Ajtay Gyula miniszteri biz­
tos az Ofthon igazgatóságát, hogy a 
belső klubélet megindítására fontos 
határozatokat, hozzanak. Az ülést a 
NAC-Otthonban tartják meg és részt 
vesznek azon: Dr Dobav Kálmán, 
Hasznos Imre, Jakó Albert, Madaras- 
sv Gyula, Kies János, dr Barosay Ká­
roly, Puskás Albert, dr Sághy László, 
Lőrinczy László, Ásvány Ferenc, Kő- 
szeghy József, dr Krajnik István, 
Petrovits Mihály, Juhász György, vi­
téz Jancsó Béla, dr Papp Tibor, So­
mogyi l^ajos, Király I^ajos, Guédig 
László. Bödy Imre, Horváth Emil, lfj. 
Nagy Sándor, Selényi Vilmos, Fekete 
Sándor, Lohotka Pál, dr Szépe Lajos, 
dr Draveczky István. 1

Nemzeti zászlót kapnak 
a Hamburgban dolgozó 

magyar munkások
Nagyvárad- Tegnap este népes m 

igen nívós összvezetőségi ülést tartott 
Szabó János képviselő, orsz- NMK 
társelnök vezetése mellett.

Szabó János részletes jelentésben 
számolt be a NMK elvégzett, munkájá­
ról. amelyhez többen hozzászóltak.

Az elnökség jelentése után rátértek 
belső szervezeti ügyek letárgyalására, 
amelynek kapcsán véglegesen elhatá­
rozta az összvezetöség. hogy az 
évi közgyűlést, vasárnap délelőtt. 10 
órai kezdettel lesz megtartva. Kién]' 
gozták a közgyűlés napireryli pont­
jait., amely mintegy 12 pontból an- 
Megválasztották a jelölő-bizottságot, 
mely hivatva lesz az NMK helyi szer­
vezetének új vezetőségét megválasz­
tani.

A jelölő bizottságba minden szak­
mai csoport jelölt tagokat. Erre 3 
közgyűlésre meghívót boceájtanak ki 
a város vezetői, valamint az iparválla­
latok igazgatóságának, a hadiüzemek 
p-jrancsnokainak, valamint a közeli­
ben szereplőknek és természetesen a 
sajtó képviselőinek és országgyűlés 
képviselőidnek is. A Nemzeti Munka- 
központ Országos Elnökségének a ki 
küldöttje is jelen fog lenn;

A jelek szerint az idei NMK éri 
közgyűlése, mint a multévben, most 
jelentős esemény lesz városunkban.

A Nemzeti Munkaközpon* vezetősé­
ge ezúton is kéri Nagyvárad magy?1 
munkásságát, hogy a vasárnapi koz 
gyűlésre tömegesen jelenjenek meg.

■-Mám.
.
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Délkelet-Iunéziában az ellenség 
súlyos vesztesége melleit, ideiglenesen befeje­

ződtek a német és olasz vállalkozások
18 millió 200 ezer embert veszített a vörös 
húsz hónapjában. Spelman elutazása előtt

Stockholm. (MII.) A Nemet Távirati Iroda jelenti: A moszkvai rádió kö­
zölte Stalin napiparancsát, amelyet a vörös hadsereg alapításának 25-ik év­
fordulója alkalmával intézett a hadsereghez. A napiparancs hangsúlyozza, hogy 
az európai második arcvonal hiányában a vörös hadsereg viseli a háború egész 
súlyát.

Stalin napii>arancsával kapcsolatban a Német Távirati Iroda illetékes részről 
úgy értesült, hogy a napiparancsban foglalt német veszteségi adatok fantasz­
tikus számadatok. Hivatalos német szám adatok szerint a szovjet 5 millió 400.000 
foglyot vesztett. Ehhez járul a halottakban és sebesültekben elszenvedett vesz­
teség, amely 12 millió 800.000. A vörös hadsereg a háborít húsz hónapjában 
18 millió 200.000 embert, 48.000 lőve get. és 34.000 páncélkocsit vesztett.

Amszterdam. (MTI.) A Német TI 
jelenti: Az angol hírszolgálati iroda 
jelentése szerint Roosevelt kedden ki­
jelentette, hogy beszélt Spelman new 
yorki érsekkel, annak elutazása előtt- 
^rra a kérdésre, vájjon Spelman 
Roosevelt üzenetét viszi-e magával.

Berlin. (MTI.) Az Interinf jelenti: 
A Don torkolatától északra és a do- 
neci vidéken a szovjet ismételten tá­
madásra indái* a mélyen tagozott né­
met állások ellen. A rendkívül ke­
mény harcok egész nap tartottak. A 
német ellentámadások fekzakították 
a szovjet támadási arcvonalat. Eddigi 
jelentések szerint a harcok során leg­
kevesebb 28 szovjet páncélost, 18 
páncéltörő ágyút, 22 löveget, 8 Stalin- 
orgonát zsákmányoltak, vagy elpusz­
títottak. A bolsevisták négy lövész 
dandárja teljesen felmorzsolódott. Né­
met páncélos és gépesített erők sike­
resen folytatták támadásaikat a doni 
iparvidéken. E harcok eredménye­
ként több . bolsevista erőcsoportot 
megsemmisítettek, vagy foglyul ejtet­
tek. 18 szovjet, páncélost zsákmányol­
tunk. Nagv*számu lövegen gránátve­
tőn és géppuskán kívül száz teherko­
csit zsákmányoltunk. A légierő 32 
páncélost lőtt ki. Harci- és csata repü­
lőgépek 5 nehéz üteget szétlőttek és 
elpusztítottak három Stalinorgonát 
valamint 410 különféle járművet. — 
Charkov és Kurszk vidékén a néme­
tek visszavertek minden bolsevista 
támadást. Egy német páncélos köte­
lék nagy mélységben megszakította az 
összeköttetést két szovjet hadosztály 
csapatai között. A nyomukban elő- 
ovomuló német gyalogosok két helyi­
sége* elfoglaltak. A légierő erős köte­
lékei harcképtelenné tettek négy 
szovjet üteget és 300 járművet meg­
semmisítettek.

Berlin. (MTI.) A Német TI jelenti: 
A véderő főparancsnokság keddi je­
lentésének kiegészítéséül közük: A 
Donee és a Dnyeper között továbbra 
is sikeresen folynak a német támadá­
sok azok ellen az ellenséges erők el­
len, amelyekkel a szovjet vezetés át­
karoló mozdulatokat akart végrehaj­
tatni. A német csapatok több helysé­
get elfoglaltak. 22 páncélost megsem­
misítettek, valamint 500 járművet és 
gépkocsit. Tuniszban az ellenség feb­
ruár 22-én megkísérelte visszafoglal­
ni a német csapatok által meghódí­
tott uralkodó helyzetű masraslali ál­
lásokat, de ez a kísérlet csupán egy

kijelentette, nincsen abban a helyzet­
ben, hogy erről közelebbit mondjon 
Mosolyogva hozzátette, hogy Spel­
man, mint az Egyesült Államok had­
erőinek tábori püspöke utazott kül­
földre

helyen 66 páncélos elvesztésébe ke­
rült. Német harcigépek 50 ellenséges 
gépjárművet pusztítottak el.

Berlin. (MTI.) A NTI. jelenti: Sto- 
kholmi jelentés szerint Svédország nyu­
gati partjaira az utóbbi időben egyre 
több akna sodródik. Az aknák repülő­
gépekről ledobott angol aknák.

Berlin. (MTI.) Az Interinf jelenti: 
A Nemzetközi Tájékoztató Iroda je­
lenti a tuniszi harctérről: Délkelet- 
Tunéziában a német és olasz vállalko­
zások hétfőn fontos szorosállások bir­
tokbavételével ideiglenesen befeje­
ződtek. A vállalkozások során a ten­
gely erői összesen 4116 foglyot ejtet­
tek, köztük 3000 amerikait, 253 pán­
célost, 171 páncélozott csapatszállító- 
kocsit, 118 löveget, 16 páncéltörő 
ágyút. 15 repülőgépet és egy nagy lő­
szerraktárt zsákmányoltak. A fogság 
ha esett amerikaiak kijelentették, 
hogy fogalmuk sem volt a tengely ha­
talmas iitőerejérői Bizonyosra vették, 
hogy néhány nap alatt elérik a ter- 
gert a Kis Szritisz felől.

Róma. (MTI.) A Stefani jelenti: Az 
olasz főhadiszállás 1004. közleménye: 
Tuniszban megtörtük a tengely által 
elfoglalt ellenséges állasok elleni tá­
madásokat. Légiharcokban ielőttiink 
öt gépet A legutóbbi négy napban 
vívott harcokban az olaszok 845 fog­
lyot ejtettek, 66 harckocsit, 74 pán­
célgépkocsit és 58 ágyút pedig elpusz­
títottak. Több teherkocsit zsákmá­
nyoltak. A Földközi-tengeren haladó 
egyik karavánunk ellen intézett táma­
dás alkalmával két gépet «előttünk. 
Két torpedóvetőgépet szintén meg- 
semmisítetüok. Ellenséges gépek teg­
nap este megtámadták Palermói. Az 
anyagi kár csekély. A polgári lakos­
ság köréből 6 halott és 6 sebesült az 
áldozat. Két támadó gépet a légvédv

hadsereg a háború 
Roosevelttel tárgyalt

Berlin. (MTI.) A Német Távirati Iro­
da jelenti: Az angolok Németország és 
a megszállott területek fölött 1942-ben 
3300 bombázó repülőgépet veszítettek. 
Ezek közül több mint 600 négymotoros 
bombázógép volt.

Charkovtől és Kurszktól 
nyugatra, valamin Őreitől 
délre tovább tartanak az 

elkeseredett harcok
Berlin. (MTI.) A Német TI jelenti 

a Führer főhadiszállásáról. A véderő 
főparancsnoka közli: A keleti arcvo­
nal déli részében folyó nagy téli csa­
tában az ellenség messzemenő céljait 
meghiúsítottuk. Mivel nem sikerült a 
doneci ipari vidék keleti szegélyén 
álló német arcvonalat a szovjetnek 
áttörni, északnyugat felé kitérve, a 
német erők hátába igyekeztek kerül­
ni. Az ily módon arcvonalunk mögé 
került szovjet hadosztályokat meg­
semmisítettük, vagy szétvertük. így 
jártak azok a szovjet kötelékek is, 
amelyeket Charkovtói délkeletre el­
terülő vidékek megkerülésével a 
Dnyeper felé hajszoltak előre. Össze­
köttetéseitől elvágott és hadosztá­
lyainktól minden oldalról támadott 
ellenség a megsemmisülésnek néz elé­
be. Az utánpótlásra küldött tartalé-

lem lelőtt, egy harmadikat az éjjeli 
vadászok semmisítették meg. Ezenkí­
vül 3 ellenséges gépet elpusztítottak

Berlin. (MTI.) Az Interinf jelenti: 
A német-olasz páncélos hadsereg arc­
vonala előtt hétfőn egész nap nyuga­
lom volt. Egy német felderítő csoport 
a brit állások északi szárnya előtt 
foglyul ejtett egy nagyobb ellenséges 
őrséget. A tengely felderítő repülői 
sehol sem érintkeztek az ellenséggel. 
Gyors német harcigépek sikeresen 
folytatták támadásaikat Tripolisz vá­
rosa és kikötője ellen.

Amsterdam. (MTI.) A NTI. jelenti: 
A brit hajózási hatóság évi jelentésében 
megállapítja, hogy a hajóveszteségek to-

Stockholm. (MTI.) A Német TI je­
lenti: Sven Hédin figyelmeztető sza­
vakat intézett a svéd néphez abból 
az alkalomból, hogy komolyra fordult 
a helyzet Európában Svédország és 
Európa számára. Egyik laphoz inté­
zett levelében rámutat arra, milyen'1 
nagy veszély fenyegeti keletről nem­
csak az európai szárazföldet, hanem 
Skandináviát is. Középeurópának 
esetleges bolsevista megszállása és fél-

Gyermekek
önként kérik a hashajtót, 
ha egyszer Darmelt kaptak.
A Darmol ize kitűnő és 
fájdalom nélkül hat Ezért 
szereti a • 
gyermek.
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kokat a légierő felfedezte és a sűrű 
hadoszlopokat megsemmisítőén tá­
madta. Mivel az időjárás belátható 
időn belül a nagy hadműveleteket ki­
zárja, az ellenség törekvései a Char­
kovtói északra lévő területre tolód­
tak el. A kubáni hídfő több helyén 
a szovjet tegnap nagyobb erőkkel tá­
madott. A németek ezekben a har­
cokban súlyos veszteséget okoztak a 
szovjetnek és minden támadást visz- 
szavertek. A Donec-vidéken több had­
osztállyal megkísérelt szovjet áttö­
rést súlyos és véres harcokban ismét 
visszavertük. A Dontc és a Dnyeper 
közötti területen a hadsereg és a fegy­
veres SS páncélos és gyalogos kötél*- 
kei, amelyeket a légierő támogatott, 
továbra is támadták az ellenséget. •— 
Charkovtói és Kurszktól nyugatra, 
valamint Őreitől délre tovább tarta­
nak az elkeseredett harcok. Őreitől 
északra a szovjet nagy páncélos és 
tüzérségi támogatással széles arcvona­
lon támadott. A támadásokat meghiú­
sítottuk. A szovjet 55 páncélost vesz­
tett. A volhovi arcvonalon meghiusí 
toltunk egy német hídfő elleni láma 
dást. A Ladoga-tótól délre kiújultak 
a harcok. A szovjet haderő itt 47 
páncélost vesztett és támadásait a né 
metek visszaverték.

Észak-Afrikában az ellenség az elő­
ző napokban elfoglalt állásait újon­
nan bevetett kötelékekkel igyekezett 
visszaszerezni. Ezeket a kísérleteket 
elutasítottuk. Sok páncélost szétrom­
boltunk.

vábbra is komoly problémát jelentenek. 
Nem elég, — mondja a jelentés, — ha­
jókat építeni az elveszettek pótlására.* 
Arra van szükség, hogy a tengeralatt­
járó hadviselésen nrrá legyünk és a 
hajóelsülyesztések arányszámát csök­
kentsük.

Amszterdam. (MTI.) A Német Ti 
jelenti: Mint a brit hírszolgálat je­
lenti, Knox tengerészeti miniszter a 
sajtóértekezleten kijelentette, hosy 
nincs kilátás a tengeralattjáró veszély 
hamaros elhárítására, sőt a tenger­
alattjáró veszély még rendkívül sú­
lyos. A németek sokkal gyorsabban 
építenek tengeralattjárókat, mint ami­
lyen gyorsan el lehet sülyeszteni

dúlása a balti államok és Finnország 
teljes eltűnését jelentené. Erős szov­
jet csapatokat küldenének a svéd 
finn határra, amely komolyan fenve 
getné Svédországot. A leve! további 
részében alaptalannak moraja 'azt a 
teltevést, hogy az angolszászok kellő 
pillanatban feltartóztatnák a Szovjel- 
nek nyugat felé irányuló győzd»»- 
terjeszkedését.

Sikeresen folytatták támadásaikat 
a német páncélos és gépesített erők 

* doni iparvidék ellen

Tuniszban megtöri a tengely által 
elfoglalt ellenséges állások elleni

támadás

Sven Hédin szerint alaptalan 
feltevés, hogy az angolszászok 
feltudják tartóztatni a szovjet 

terjeszkedést

♦
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Sztélék Norbert
hónapos szobája

Minden nagybányai jellegzetesség 
Ősszefut.ott a kis veresvízi házban, ahol 
majdnem egy hónapig laktam, kato­
náskodásom idején. A Üget fái bo­
rultak a pit os cser épfed élre; képke­
retein mester volt a házigazdám, aki­
nek, mint előbbi cikkemben leírtam, 
értékes képgyűjteménye van: festők 
és miibarátok jörését menését, jelezte 
folyton az utcaajtó csengő szerkezete; 
bányaiskolások laktak a szobámban 
előttem; kispolgári erényeket figyel 
hettem meg házigazdám s az egész 
kedves iparos-család mindennapi éle­
tében és hogy semmi se hiányozzék 
itt a helyi színekből — festőművész 
lakott a szomszéd szobában.

*

A háziak mindig csak úgy emleget­
ték: Sztélék bácsi. Halk neszezését 
hallottam, az ajtón keresztül, amely 
előtt, mint minden hónapos szobában, 
a szekrény állt; esténként, sűrűn tett 
a tűzre, rakosgatott, gyakran gyújtott, 
cigarettám és néha tisztán ki lehetett, 
venni., hogy bütyköst, dugaszólt ki, 
vagy koccant a kis pohár, amint töl­
tött magának. És mikor a tornácon 
végigmenve, elhaladtam függönyőzei- 
len, üveges ajtaja előtt, megpillantot­
tam, olykor szakállas, érdekes arc­
élét, amint elmélyedve szemlélt egy 
frissen festett, kartonlapot.

Időnként képvásár lók. vagy ..brnnes 
heli.ek,f látogatták meg■ A vevők, ha­
mar megalkudtak vele: nem árusítja 
drágán képeit és mindig vannak nála 
tetszetős holmik raktáron, amelyeken 
a félig müértönek vagy teljesen 
laikusnak könnyen megakad a szeme. 
4 festő-kollégákkal azonban hosszon 
elvitat,kozott. Műrész-szempontok és 
megélhetési gondok, vegyültek hangos 
és élénk beszélgetéseikbe. És mindig 
lázadoztak a müvésztelep állapotéi, 
miatt s a hivatalos tényezők ellen. A 
város most vásárolt meg két képet, 
már nem tudom, kitől. — hát az egyik­
be fejezetien vázlat, zavaros mázol- 
m.ány. a másik, no az még megjárja 
de a komoly értéktől- messze áll. Gon­
doltam.. ez szabály: mindig mindenki, 
szidja azokat, akiknek valami sikerül

Megtörtént. hogy kora hajnalban 
zörgőtf nála az ébresztő óra. És me 
sélték a háziak, hogy Sztélék bácsi vi­
dékre ment. Felsőbányára vagy Fér- 
Keselyre, vagy valamelyik kis. kör­
nyező faluba, hogy megrendelésre — 
kis pOradókszon kockáztatásával ezt. 
lehetne mondani: -- portrét fessen 
egy tájról, vagy pedig nagyobb kép 
eladást szervezzen he. ott. F..s ilyenkor 

este hallatszottak hazatérő lép- 
tornác lépcsőjén s a verandán.

*

szobát s ő maga rendezte be. Az ágy: 
két cukros láda, amelyekre három 
szál deszkát, fektetett, s néhány pok­
róccalt vánkossal hevenyészett rá 
vackot magának. Az asztal egy na­
gyobbacska láda. rajta elképzelhet ét­
ién zűrzavarban millió festöszerszám.
ecsetek, tégelyek, üvegcsék, ceruzák, 
színes kréták ,renget eg színes kréta, 
mert a művész ezt, kezeli a legna 
gyob előszeretettel. A székeket olde- 
lukra állított kisebb ládák helyette­
sítik, középen mindegyik egy ponto­
san beillő deszkadarabbal fel per kelve, 
hogy össze ne rogyjanak a rájuk ulok 
súlya alatt. Sztélék Norbert nem so­
kat mentegetőzött a berendezés ege 
szerűsége miatt, hanem a seweslátas- 
nak ugyanazzal a könnyed kézmozdu­
latával kínált nekem helyet., mintha 
kényelmes fotelbe ültetett volna le.

4n ágy alól bütykös került elő. nem 
szenvedélynek, hanem a meleg han­
gulatok kedvelésének a jele. A fala­
kon sok-sok kép Csupa, táj, leginkább 
téli táj, a legutóbbi termelés *red- 
ményc. mert Sztélék Norbert, munkái 
nem. sokáig raktározódnak ..műtermé­
benA tavaszi képedet megveszik 
tőle nyáron, a nyáriakat, ősszel s a 
legdvsahb termésből, az ősziből. :■% 
alig marad már valami. Ő adja el a 
legtöbb képet Nagybányán.

kér értük nagyképü

árakat. Gyári termelésre is berendez­
kedett, s szobája faluin ebből látha­
tók hulladékok De azokat a képeket, 
amelyekbe szivét-lelkét, egész mű­
vészi lelkiismeretét belefektette, gon­
dosan gyűjti mappákban, ládákban- 
Minden sarokba oda volt támasztva 
egy köteg karton s rendre, bontotta 
ki őket nekem. És színesen, változa­
tosan peregtek le előttem Nagybánya 
és környékének festői részletei egy 
szelíd, vidám lélek, egy franciás el­
méssé gü szellem, n természetrajongó 
Sztélék Norbert meglátásában.

Élmény volt ez a seregszemle a kö­
zel hatvanéves, de töretlenül fiatalos 
lendületű festő tájképei fölött. Egész 
nagyméretű tarlatra való anyag van 
itt, együtt, többnyire téli táj Hangu­
lat, tömörség, a jellemző mozzanatok 
könnyed ki-hangsúly ozása, emlékes 
vissza gond olások melegsége még n ha­
vas fákon és háztetőkön is, szeretet 
a város és vidéke iránt, áradó man 
danivaló és erős technikai készség jel­
lemzik munkáit. Életre kelnek rajtuk 
a Liget fái, a Veretniz utcasorai, a 
Klastróntrét. távlatai a közeli falvak 
és telepek egyszerű életének keretei 
s nosztalgiát ébresztenek elgondolhó. 
zó barangolások után.

Kedves, derűs élet szemléletű em­
bert. ismertem meg Sztélék Norbert 
ben, az én sokáig titokzatos remeté­
nek érzett szomszédomban. S öröm 
lesz számomra, ha a tavasszal. Nagy­
váradon tervezett önálló kiállítása al­
kalmával viszontláthatom,.

Jávor Béla.Igaz. nem. is ....................--■ , -

Majszky szovjet nagykövet 
elismeri,hogyigen nehézfeladat 
előtt állnak a szövetségesek

késő 
tei a

Masának élő, öreg morózusnak 
gondoltam, sokáig, azért nem siettem 
fölvenni vele az érintkezést. De egy 
vasárnap délután heveny cigaretta- 
hiányban szenvedtem, amit sehogy 
sem. tudtam orvosolni A háziakat 
hintám segítségül, akik minden ellen­
kezésem dacára besúgták panaszomat 
Sztélék bácsinak s ö rögtön átküldött 
nekem négy szimfóniát. Erre I 
teltem. nála.

Nagy szivélyességgel és közvetlen­
séggel fogadott, hiszen a katonazub 
bony alatti az újságíró szivét érezte, 
aki, ha nem is brancsbeli, köriilbeliil 
ahhoz a bandához tartozik. És akkor 
meglepődve néztem körű! a műrész
tanyáján. Hu torosat Iónul bérelte n

1 re tel izi

Amszterdam. (MTI.) A Német TI 
jelenti: Majszky szovjet nagykövet 
Szovjetunió 25 éve és a vörös hadse­
reg című kiállítás megnyitásakor be­
szédet mondott. Óvaintett a szovjet 
sikerek okozta derülátó ábrándoktól. 
Felszólította a szövetségeseket, gon­
doskodjanak arról hogy ebben az év­
ben döntő vereséget mérjenek a ten­
gelyhatalmakra. Nagy tévedés azt 
hinni, hogy Németországnak fogytán 
van ereje. Elismerte Majszky, hogy i 
szovjet sikereit ezer és ezer ember 
clete árán érte el. Ezért tehát termé­
szetes, hogy a Szovjetunió számol a 
easahlaneai megbeszéléseken hozott 
katonai döntések megvalósítására. 
Mindazonáltal el kell ismerni, hngv a

igenszövetségesek előtt álló feladat 
nehéz.
Newyorkból jelenti, hogy a szovjet 
hadsereg megalapításának 25-ik év- 
fordulója alkalmából, az Egyesült Ál­
lamokban rendezett. ünnepségeken ál­
lamférfiak és kiváló személyiségek 
hódoltak a vörös hadseregnek- — 
'Wirhard földmiv« iésiigyi miniszter a 
többi között kijelentette, hogy az 
egyesült nemzetek népei óriási hálá­
val tartoznak a vörös hadseregnek 
Sumner Welles államtitkár, Harry 
Hopkins Roosevelt személyi tanács­
adója, valamint több államférfi arról 
a mély csodálatról beszélt, amelyet az 
Egyesült Államok Moszkva irányában 
érez.

Amerika a Szovjetunió háborús céljai után
érdeklődik

Bern. (Búd. Tud ) Washingtoni je­
lentés szerint Roosevelt diplomáciai ér­
tekezletet hívott össze. Ez a hír általa- 
nos feltűnést keltett az Egyesült Álla­
mokban. Az értekezletről kiadott jelen­
tés szerint a háború utáni általános kér­
déseket vitatták meg.

Róma. (MTI.): A Lav Pro Fascist a ér­
tesülése szerint a Sunday Dispatch úgy 
tudja, hogy Ro6eeve.lt és Stalin között 
találkozót akarnak létrehozni. Roose­
velt meg akarja tudni Stalintól hábo­
rús céljait.

Rerlin. (MTL): A NTl. Stalin napi- 
I ■ a r a rt os a v a I k apr<o' atban megemlít* 
hogy Stalin abban egyáltalán nem em­

lékezik meg a Szovjet háború# céljai­
ról.

Lisszabon. (MTI.) A Német TI je­
lenti-. Másfé' hónapos szünet után is­
mét Összeült a portugál nemzetgyű­
lés. Az első iilésmt több képviselő fel­
használta az alkalmat arra, hogy a 
spanyol külügymi.úszte? legutóbbi lá­
togatásának jelentőségét hangsúlyoz­
za. Az egyik képviselő kitért Portu­
gália semleges magatartására. Kije­
lentette. hogy nem akarnak semmi­
féle iberizmust szovjet mintára, nem 
akarják, hogy elvágják a félsziget két 
részét a különböző eszmék és nem 
akarják a szabad iv ő m i v ess ég lassú fel 
őrlését.
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IÁI kárpitos 
áthelyezte

it 12. Apolló-palota

Kulturális életünk kitűnő- 
ségei a Szigligeti Társaság 

lubiláris ünnepségén
Nagyvárad. Saját tud. Már csak kél 

hét választ el a Szigligeti Társaság ju. 
biláris ünnepségétől, amely iránt na-y 
érdeklődés nyilvánul meg. A Társasa* 
vezetősége erre az ünnepségre meghívta 
a magyar kulturális élet kiválóságait.

A meghívottak között szerepel KáJ- 
lay Miklós miniszterelnök, a KESSZ, 
örökös díszelnöke, dr. Baranyai Lipót 
a Nemzeti Bank volt elnöke, a Kulturá­
lis Egyesületek Szövetségének elnöke, 
gróf Klebelcberg Kimonó, dr Gerinczv 
Pál jászóvári nagyprépost Szinypi. 
Mer se Jenő kultuszminiszter.

Mint már közöltük, az irodalmi matt 
nén a Nagyváradról és Biharból elszár­
mazott írók és költők fognak szerepel­
ni. Zilah.y Lajos, Gulácsy Irén, Bónyi 
Adorján, Szabó Pál Erdélyi József. Sin­
ke István nevein kívül még bővült a 
szereplők névsora Rcrde Máriával, Rí 
look Emmával és Possonyi Lászlóval. 
A műsor összeállítása most folyik.

A március 7-iki ünnepség iránt ige« 
széleskörű érdeklődés nyilvánul meg. Az 
esti czinielőadáson Gáspár Jenő, a Pe­
tőfi Társaság főtitkára fog bevezető 
előadást tartani. Jegyek e1őie?v?é«e már 
megkezdődött.

Vásári matipr szabók 
adakoza»a a sebesült 

katonák részére
Nagyvárad. Saját tud. A Nagyvárad 

és Vidéki Tparteetület ruhá.zati iparo- 
éok szakcsoportjába tartozó vásári ma- 
gyanszabók saját- kezdeményezésükből 
a nagyváradi hadikórházban ápolt 
sebesültek részére gyűjtást. indítottak, 
mely (V) ezeretetesomagot és to kíspár 
nát. huzattal eredményezett.

A 60 darab szeretetoeomagban 24 hn 
rof.va készlet, 25 mosó és szájmosó kést 
let. 10 szájmuzsika, ?, üveg befőtt 1 
törülköző volt 276 pengő értékben. Az 
adományok mellett a vásári magyar 
szabók női hozzá,tartozói ezenkívül, du 
son felszerelték a. csomagokat tészta te 
almafélékkel is. A csomagokat a K# 
reekédelmí Csarnokban ápolt sebesül 
tele között, osztották szét,

A nemes gesztus annál is inkább em 
ütésre méltó, mivel az összesen 30 tag­
ból álló csoport, adta össze. A szakosz­
tály vezetősége ezúton mond hálás kő 
szünetet, a csoport, minden tagiénak.

Repülőszerencsétlenség alkuiméval 
nifißsebesült von Philip ankarai ameri
kai nagykövet, l.isszabonbói jelentik 
'MTh A NTI jelenti: A Tojóra zuhan! 
Clipper utasszállifilgép szeren eseti .ín­
ségével kapcsolatban részletek valid 
ismeretessé. A szerencsétlenségnek kór­
házba elhelyezett 1.3 sebesült,je közöd 
van Philip ankarai amerikai nagykö­
vet is. A szerencsétlenség során életü­
ket vesztettek vagy megsebesüllek 
névsora nem ismeretes. A Szerencset- 
'őrségnek „V! sebesült os ?í halálos i- 
dozata van. Két utas sértetlen mari i1

- -t.A I ü*t ; 1 f i .1 züt'v i -,Hr-1.ilüLl „ÍLV r t< v
X - J. r-
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Hadvezérek és hadigépek
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a keleti front másik oldalán
Saposnyikov marsail és Zsukov tábornok a szov'ct-oifcnz'va

két vezére
A hetek óta tomboló szovjet téli 

offenaivárói, amely most minden tat- 
talékerő bevetésével igyekszik áttöi- 
ni a német védelmi rendszert, mosta­
nában sokat ir a német sajtó. A kato­
nai szakértők véleménye szerint a tá­
madás nem következhetett volna be 
huzamosabb előkészületek néikiil. A 
szovjet offenziva előkészületeinek kez­
detét. pedig arra az időpontra tehet 
jiik, amikor tavaly késő ősszel a 
moszkvai rádió váratlanul hírt adott 
arról, hogy a szovjet hadsereg legfel­
sőbb vezetésében gyökeres változáso­
kat hajtottak végre.

E változások főleg a politikai nép­
biztosok, a „politrukok ‘ intézményé­
nek megszüntetésében és két magas- 
rangú szovjet tiszt beosztásában nyil­
vánultak roeg. A szovjet hadsereg ve­
zérkarának élére,, valamint a legfel­
sőbb honvédelmi tanács elnöki helyé­
re Saposnyikov tábornokot állították, 
a déli frontszakasz parancsnokává és 
Sztálin helyettesévé pedig Zsukov tá­
bornokot nevezték ki. A most folyó 
szovjet offenziva tehát e két szovjet 
tábornok tervei szerint indult, meg.

A Berlinben megjelenő Novóje S/ő- 
no című orosznyelvű német lap ezzel 
kapcsolatban érdekes adatokat közöl 
a szovjet offenziva vezéreinek pálya­
futásáról.

Saposnyikov, a mai vörös marsall 
-— egykori cári vezérkari ezredes — 
most hatvan éves. A szovjet hadsereg 1 
parancsnoki karában kétségtelenül 6 j 
a legműveltebb katona, aki számos 
katonai szakmunkát irt. amelyekben i 
behatóan foglalkozott a korszerű had- ; 
vezetés kérdéseivel.

A polgárháború idején 9 Szovjet 
nem bízott benne és hosszéi ideig csak 
másodrendű feladatokká* bízták remg. 
A szovjet hadsereg 1924. évi első gyö­
keres átszervezése után Saposnyiko- 
rot Tnchaesevszkij marsa:! helyette­
sévé, a vezérkar parancsnokává ne­
vezték ki, majd rábízták a moszkxai 
és szentpétervári katonai körzetek 
irányítását. Azt beszélik róla, hogy 
a Tuehacsevszkij-féle összeesküvés le­
leplezésében vezető szerepet játszol! 
Annyi bizonyos, hogy ettől kezdve 
Saposnyikov a bolsevista vezetők tel­
jes bizalmát élvezi.

Egészen más karriert futott meg 
•"figorij Zsukov, az újdonsült szovjet 
marsall. Katonai pályája 1913-ban 
kezdődött, amikor a fist.il vasmunkás 
a cári hadsereg egyik lövésiezredébez 
került.. Az irni-olvasni tudó ügyes ét 
bátor közkatona nemsokára altiszt 
lett, majd zászlósi rangot ért ei. A 
forradalom után Zsukov a vörösök­
höz csatlakozott s a polgárháború >o- 
rán ezredessé léptették elő. Túrba- 
csevszkijnek és híveinek bukásait? je­
lentéktelen tisztségeket töltött be # 
csak a „tisztogatási akció után meg­
üresedett áldások betömésekor juttat­
ták felelős szerephez.

Az 1939-iki japán-szovjet liatárin- 
cidensek idején a távol keleti vö’ós 
hadsereg pnrnoartokakéttt tiint fel 
Zsukov, aki Blücher tábornagyot haj­
totta fel ezen a poszton. Ottani mű* 
körlésével masára vonta a Kreml i-

adományozták neki 
Zsukovot 1941 januarjiban vezér­

kari főnökké léptették elő, s ekkoi 
indult meg az ő irányításával a szov 
jet hadsereg átszervezése a finn-szov­
jet háború tapasztalatai és a német 
taktika óriási sikereinek figyelembe­
vételével. Tavaly ősszel Zsukov vette 
át a fenyegetett Moszkva védelmét co 
azóta,, „Moszkva megmentőjénck*1 ne­
vezik őt. a szovjet újságok A szovjet

hadsereg új mansallja konok és zár 
kózott ember. Nem riad 'ússza sem­
miféle véráidozattól. A ném-‘t sajtó 
egy szovjet hadifogolv «zavait idézi, 
amelyek találóan jellemeik Zsukovot: 
„A vérszomjas Zsukov. hogy megfe­
lelhessen a reábízott feladatnak, bár­
mibe kerüljön ie. előrehajtja az ovosz 
katonát a német állások ellen s min­
den négyzetmétert súlyos véráldozat­
tal akar kicsikarni ellenfelétől.‘*

Milyen szovjet harckocsikkal állanak 
szemben Houvédeénk ?

Az idei téli szovjet törne 
kát. melyeknek elhárításában a magyar 
honvédé,k i* derekasan kiveszik részü­
ket mindenekelőtt az jellemzi. hogy a 
szovjethadvezetőség óriási számban ve­
tetté be harckocsijait.

A támadó szibériai lövés ^hadosztályok 
előtt mindenütt a páncélos hadosztá­
lyok haladtak támadás köbben azzal a 
feladattal, hégv a szövetsége* csapatok 
állásait áttörjék. A vörös vezérkar terve 
abban .állott, bogy a páneé.lo* ékek ál­
tal az arevonalén vágott résekbe beve­
tik a lövészhadosztályókat. hogy azok 
a szabaddá tett nyíláson át melyen be­

nyomuljanak az állások mögé.
A magyar katona és a magyar fegy­

verek ereje azonban keményen oda- 
«újtott. akkor is, amikor az elleneeg 
nyomasztó túlerővel rohanta meg a 
magyar állásréezeket. Honvédőink a 
tervszerű visszavonuláshoz folyamodtak 
és ügyes mozgó védelemmel hamarosan 
felőrölték a szovjet túlerőt é* megállí­
tották az ellenséges előnyomulást. E 
hareokbao főleg a magyar páncéltörő 
fegyverek tettek ki magukért és igazi 
magyaros virtussal semmisítették meg 
egymás után a szovjet harckocsikat. A 
szovjet a lecújahb típusú páncélosait

99
Mussolini, o fasiszta Olaszország ve­

zére használta először ezt a kifejezést, 
a legutóbbi beszédében. Olyan ember, 
akit nem nevezhetünk a „szerencse bá­
nok“, hiszen küzdelmes, hányatott éle­
te úgyszólván a szemünk előtt ívéit o 
magasba. Nos, ez a férfi, ezer és ezer 
megpróbáltatás veterán harcosa jelle­
mezte így a nagy célt, a végső győzel­
met: nem. tudjuk, hogy ellenfeleink med­
dig hírják, de nekünk még egy negyed­
órával tovább kell bírnunk! . . .

Érdemes ezzel a mondattal egy kicsit 
közelebbről. mélyebben foglalkoz­
nunk. Mert, mit is jelent ez? Az élet 
törvényét. a sorsot, a történelmet 
szembeállítva az ember véges tulaj­
donságaival. Szembeállítva a nagy
lehetőséget azzal az egyszerű embert 
tulajdonsággal, amit útón-útfélen hall­
hatunk: ...... nem bírom! ..." ... vagyis

teliesitőhénesscB határával. És Musso­
lini, egy szétzilált, hanyatt&félben lérő 
ország úijáén!*őip. most egyszerre el Szik­
szóé,é*i a . kell“ fogalmát. Azt, hogy 
ismeretlen időpontig, sőt azon túl „egy 
negyedóráig“ kell fúrnunk a harcot... 
Pizonytelnn. hogy addig a végzetes ti- 
~opnt nőre'* hórr.sr ára. non. bánan^ voaa 
'•kár ár fog eltelni, de arra a tizenöt

vetette harcba, amelyek valahol *a uráli 
gyárakban készülhettek Moszkvában 
mindent erre az egy télre tettek fej é* 
minden lehető harckocsit, fegyvert, 
embert összpontosítottak, hogy a tél 
előnyeit kihasználják.

A támadásban igen sok T—34-es *i 
pusú szovjet harckocsi vett részt, am1’, 
lyet a legkorszerűbb szovjet páncélos­
nak neveznek ma. A 23 tonna súlyú 
közepes nagyságú harckocsiban egy 7.62 
cm. űrméretű Inveg van beépítve, és a 
r»ánré!vasta"*ága mindenütt 75 mm -'s-. 
!Tzvancsak ré=zt vetlek a támadásban :t 
K—í. és KN'W—II. típusú harckocsik 
U melyek *z;n»én a szovjet legújabb, 
h.ircl'oc'i’ei. \ b Er—~T. súlva 42 tonna, 
a KV—TI. 52 tonna. Az előbb'nek egy 
7.62 cm.-es ágyúja és két géppuskája, 
az utóbbinak egy 15 centiméteres löve- 
ge é> több gépnuskáia van. H on védem k 
és páncéltörőink azonban hamarosan ki­
ismerték az új páncélosoknak a gyenge 
pontjait, mert egymás után küzdöttek le 
az ellenséges acélszörnyeket. Honve- 
deink sokszor kézigránáttal és lángszó­
róval támadták mez köto'harcban az 
acélvárakat é* bebizonvosodott. hoery 
az ember mindig le tudja győzni a gé- 
pet. Páncéltörőink pedig egy jól cél­
zott lánrteMlattal mozgásképtelenné tet­
ték a harckocsik at. m-uián a 1rkiizdp 
ma'r könnyen ment.

Miiven a szov’et 
u*vrón\int* ?

Két évi tapasztalatok után már két­
ségtelenül belátható, hogy az egész szov­
jetunió tulajdonképpen egy hatalmas 
fegyvergyár volt. amely óriási Tnenuyi- 
ségben gyártotta a fegyx ereket Európa 
megrohanására. Nemcsak megszámlálha­
tatlan mennyiségben készültek a löve- 

ovgek. harckocsik, repülőgépek, hanem a 
szovjet fegyvergyár egész sereg különle­
ges fegyvert is agyait ki. Ezek között 
igen érdekes az úgynevezett ugróakna, 
amelyet a szovjet egyes területek lezá­
rására használt fel. Az ugróokna tnlaj-

Ezek a mondatok azokban az órákban Ijonkénpen egy 15 centiméteres átalakx- 
hangzotuih el, amikor az emberi, telje- h tott tüzérségi lövedék, amelyet egy pár 
sítőképesség határának fogalmat a Vol’ p centiméterre a föld alá ásnak le és pe- 
ga partján százszorosára fokozta egy g óig név. horv azt kívöVő! ne lehessen 
elszigetelt hadsereg. Amikor új határt .$ A**re venni. Az állóbe'vre-tben a föl db«
húzott__az eddig ismert maximum .j a írna eüán *"y robbanó töltet he
fölött ,kilométernyi“ magasságban — 
a német főhadiszállás jelentése, hogy 
^stalinerád védői nem tudtak tovább 
ellenállni!

Mennyit jelent ez? Azt. hisszük feles- 
leges minden mosató szó. minden elis­
merő kifejezés. Éz egyszerűen annyit 
ielent. hogy az ilyen erőkifejtés lelenti 
azt a bizonyos negyedórát. A győzelem 
neevpdáráiát.

Mert — kapcsoljunk ki minden po­
litikai. vagy hadászati mérlegelést — ez 
as. omit odaát“ képtelenek utánunk

CSUK EGY HEGYBMU...!*

„Prrrp álofot. győzőimetieléntő negyed- 
ArS-a k-H mér, maradni töretlen erő- 
uek... Kell!...

Ezek a mondotok —• ha békében 
hangzottek volna el — •nyilván maguk- 
1-nl vonták volna a kritikát. Azt. hogy 
ezt odaát is Indiák!“ Hogyne. a Three 

sr,evői' Washingtonban épp úgy nv-lván- 
•ártják, mint T.ondonban és Kuihisev- 
ben. Az is biztos. fto»v öntelt orrbort e- 
:>ikon tova-fuvolá-zák Jádrt oroszlánjai: 
no. okkor mi még ogv félórával raliéi-

rsiná'nt. Ez az igazi eröföbblet. amely 
várrá fokon élete feláldozásával tolja 
előbbre a történelem óramutatóiát a 
áár%tó pere felé. E zu 
eszünkbe ?!n ga noore. V 
soplfit.uk Össze a köt r 
J.J,, A rrof és őnköv.vt elánul 
át „p ír hogy a ,-SZtrl-n 
let“ nem is tizenöt
Arál-l-ul sőt papokkal
a t *zráás.Szem!ölotOP.. 

ás bessz“, az. ..egyszer 
len.p. a ker—l-'s rzam— 
r-X,.atránnrO-lr J-CZ k ” ^ ~ ' á - á f . í ff flZ

ás fi ni ál barráp.nk J.-AssSr-hnasets 
tanra olr-An, bét őrsé eá-'el ál A ázzál-

— rátát álefű 1-et.
Sztálingrád romjai között született 

meg — talán az utolsó német gépfegy­
ver elhallgatásakor — ob új iskola, 

példa: hogyan bírjuk tovább,
egy negyedórával, dr to-

pprrre 77#.s<nn
•agy Kréta. ha-
síi A«*~{>rnV n*h

tfilo-niil rá^brr*
r*rnJí *-rs>7Tt fsó.

h ov f>m
ft »?■

ftJant a . hfisst
/«-»r* ti <í< 0<ryfiZpr

rr.tJoZÍ Pl O r íb a —»

gyeimet s a í'.zvovjRlmiió •löst,'1 rímet" tálunk!“ Csakhogy ..

az uj 
min< ők? Csak 
váltb. ntárt is! C)

lvez*red’k el. ame'v arra «rolcál. hogv 
az aknát a föld alól a fe’ettp lévő vé­
le on v fö'óréteg áttörése után a levegőbe 
debi«. Ennek a töltetnek a robbantás át 
vairv távolból érv elektromos vezeték 
Rpcítsé'rével t-t'r-'k elő ew k->pe$r,ló űt- 
ián vagv oerl,"-- 87 pt-na k’löi'ö szerke­
zete e«-v VifesTítPtt dróttal való érint- 
kezét, követi-értében iön létre. Tehát, 
amikor az r’-rs pl"tt lévő rehbanő töl­
tet megflvuüed. az akna kircniil a föM 
fe’é. Marában az aknában ís vjn azon­
ban e«y gyűitőszerkezet. ame'vnek rob- 
bantá'át egv drótbnzal idézi elő. Ennek 
a dróthuzalnak eevik vége erősen a föld­
höz van kötve, míg a másik vége az ak­
na gvn it ószerkezet éh ez csatlakozik. A 
dróthuzalnak a hossza körülbelül egy 
méter, tehát, amikor az akna a föld fö­
lé repül ki egy méter magasra, a drót- 
huzal megfeszül és az akna gyujtószer­
kezetét robbantja. Ti yen körülmények 
között az akna körülbelül egv méter 
mazasan robban a ,fö!d felett és reposz- 
d«rabiaí minden irányban szerte repül­
nek. Azért szerkesztették az aknát nrr. 
hogy a föld felett robbanjon, hogy ez­
által repeszdarabok egy részét ne fog­
hassa fel a föld. Honvédeink ezt a 
szovjetfegyvert is már alaposan kiismer­
ték és mesteri kézzel teszik, ártalmat­
lanná a szovjet agyvelő e furfangos szü­
leményét.
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Megszűnik a Nagy 
várad-Kolozsvár 
közötti személy- 

vonatpár
A MÁV áMomáefőnokeége közli a; 

alábbiakat:
Értesítjük a t. ntazóközönséget, hogy 

a MÁV igazgatósága f. hó 25-tól kezd 
ve az alábbi vonatok közlekedését be 
szüntette:

Nagyvárad—Kolozsvár között az 530 
sz. személyvonat (indul Nagyváradról 
7 óra 59 perckor).

Kolozsvár—Nagyvárad között az 531 
ez. személyvonat (érk. Nagyváradra 19 
óra 30 perckor).

Fenti vonatok utoljára f. hó 24-én 
közlekednek.

Allomásfönökség.

Husiparosok 
zsirnyilvántartó könyvei­

nek bemutatása
Nagyvárad thj. város polgármestere 

1233—1943. k. é. szám alatt a követ­
kező hirdetményt adta ki:

Felhívom a város területén működő 
összes húsiparosokat, hogy az alant fel­
tüntetett beosztás szerint február hó
25—27. napjain feltétlenül jelentkezze­
nek a városi közélelmezési hivatalban 
zsirnyilvántartó könyvecskéjükkel a 
február havi zsírelszámolás megejtése 
véget,t.

Egyúttal közlöm a husiparosokkal és 
d fogyasztókkal, hogy ezen napon túl 
február havi zsírjegyek el nem fogad­
hatók. illetőleg be nem válthatók.

Az elszámolás elmulasztása a további 
sertéshús és zsír kiosztásából való kizá­
rást vonja maga után.

Az elszámolás sorrendje: 1943 február
25- én A—G betűvel kezdődő, február
26- án H—P betűvel kezdődő, február
27- én R—Z betűvel kezdődő nevüek 
jelentkezzenek elszámolásra.

Nagyvárad, 1943. február 22.
Dr. Soós István, 

polgármester.

(íeresMőfe szaepnjegyei- 
nek elszámolása

Nagyvárad thj. város polgármestere 
1232—1943. k. é. szám alatt a követke­
ző hirdetményt adta ki:

Felhívom a város területén működő 
fűszer, szatócs- és vegyeskereskedőket, 
hogy aa alább feltüntetett beosztás sze­
rint március 1. 2, 3 és 4. napjain fel­
tétlenül jelentkezzenek a városi Köz- 
élelmezési Hivatalban a február havi 
szappaneiszámolás megejtése végett.

1943 március 1-én A—F betűvel kez­
dődő nevüek.

Március 2-án a G—L betűvel kezdődő
nevüek.

Március S-án a M—R betűvel kezdődő 
nevüek.

Március 4-én S—Z betűvel kezdődő 
nevüek.

Egyúttal közlöm a kereskedőkkel és 
fogyasztókkal, hogy az elszámolás meg­
történte utáp február havi és előbbi 
mosószappanjegyek el nem fogadhatók, 
illetve be nem válthatók.

Fenti rendelkezések nem teljesítése, 
vagy megszegése a további szappanelosz­
tásból való azonnali kizárást vonja má­

nián.
<T-~v.,nrad. 1943 február' 22.

Or. Soós István. 
polgármester.

Országosan
rendezik a tanoncok fizetését

Közöljük o hetifizetések tervezetét
A tanonckérdés gyökeres rendezésére 

az Ipartestületek Országos Központja 
határozati javaslatot dolgozott ki és azt 
eljuttatta az országos ipari munkaügyi 
felügyelőségnek is és annak vezetőivel, 
valamint a munkaadói és munkaválla­
lói érdekeltségekkel az ügyben hosz- 
szahb megbeszélést folytatott. A munka­
vállaló érdekeltségek kívánsága az volt. 
hogy a tanoncok fizetését országszerte 
egységesen állapítsák meg. A fizetéshez 
30 százalékos drágasági pótlék já­
rulna.

Az értekezleten elhatározták, hogy a 
tanoncfizetések rendezésénél az orsza 
got három csoportba kívánják osztani. 
Az első csoportba a főváros területe

és a közvetlen mellette fekvő városok, 
valamint a 100.000 lakoson felüli vá­
rosok tartoznának. A második csoport 
a többi városokat, a harmadik csoport 
pedig a kis- és nagykÖ|ségeket foglal­
ná magába.

Az első csoportban az első évben he­
ti 8 pengő, a második évben heti 10 
pengő, a harmadik évben heti 12 pengő, 
a negyedik évben pedig heti 15 pengő 
fizetést kapnának a tanoncok. A máso­
dik csoportban heti 6. 8. 10 és 12 pen­
gő lenne a fizetés, míg a harmadik cso­
portban heti 4, 6. 8 és 10 pengő.

Ezekhez a fizetésekhez járulna még 
a kormányhatóság által engedélyezett 
30 százalék drágasági pótlék.

Árdrágítók
az uzsorablróság előtt

Nagyvárad. Saját tud. A nagyváradi 
törvényszák dr. Gavallér László egyes- 
bírája, mint uzsorabiróság több érdekes 
árdrágítási ügyben hozott ítéleted Bar­
na Ármin nagyváradi vaskereskedőt, 
aki 2 darab aknafedőt a törvény által 
megállapított 94 fillér helyett 2 pengő 
90 fillérért adott el. 100 pengő pénz- 
büntetésre ítélte a biróság. — lile Mi­
hály pósalaki gazda 89 kilogrammos 
sertést adott el 400 pengőért. A biróság 
300 pengő pénzbüntetésre ítélte s egy­
szersmind elrendelte az eladott sertés 
árának elkobzását. — C. Nagy Lajos vá- 
radpósalaki gazda szintén a sertés árát 
drágította azáltal, hogy a sertéshúst a 
törvény által meghatározott 2 pengő 20 
filléres ár helyett 4 pengőért hozta

forgalomba. A bíróság 200 pengő pénz­
büntetéssel sújtotta.

Az árdrágítások tömegében nem min­
dennapi Kamocsa Imréné esete. Karno- 
csáné ugyanis a tejet 50 fillérért vásá­
rolta. viszont maximális áron adta el. 
Eljárás indult ellene s a biróság elé ke­
rült. mert tudvalevőleg viszonteladónak 
vásárolnia nem szabad feketén. A vád­
lott a biróság előtt azzal védekezett, 
hogy cgyideig nem tudott maximális 
áron vásárolni s inkább — átmeneti­
leg — veszteséggel árulta a tejet, mint­
hogy vevői üzletétől elriadjanak A bíró­
ságnak Kamocsa Imrénél bűnösnek kel­
lett kimondania, az enyhítő körülményt 
azonban figyelembe vette s 150 pengő 
pénzbüntetésre ítélte.

Valamennyi ítélet jogerős. ‘

Nemcsak árucikket terjesztett, 
hanem rémhíreket is

internált a rendőrség egy zsidó utazót
Nagyvárad. Saját tud. A nagyváradi 

rendőrkapitányság szerdán délben 
újabb rémhirterjesztőt internált Erdősi 
(Eckstein) Ernő budapesti zsidó utazó 
személyében.

Brdősi-Eckstein ügynöki tevékeny­

ségét és hivatását úgy magyarázta, 
hogy nemcsak árucikket, hanem rém­
híreket is kell terjeszteni speciális for­
rásból. Ezért aztán megkapta méltó 
jutalmát, mert az újfajta üzletre alapos 
veszteséggel fizetett rá.

Orgazdái, csalót, tolvajt és áru­
csempészt ítélt el a törvényszék

Nagyvárad. Saját tud. Juhász Ilona 
orgazdaság vétségével vádolva került 
a nagyváradi törvényszék elé. Ur Ga 
vallér László egyesbiró, a meg-iévedt 
asszonyt 21 napi fogházbüntetésre 
ítélte Kovács Géza nasrwin H lak s 
e!icn 2 rendbeli sikkasztás és 5 rend 
beli csalás miatt indult eljárás l.r 
Szolnok Jenő királyi ügyész vádbeszé- 
du után dr Gavallér László egyesbiró a 
vád ottai bűnösnek mondotta k1 a ter­
hére rótt bűncselekmények e’kővice- 
sében s ezért 3 hónapi fogházbüntetés­
sel sújtotta. Ugyancsak dr Gavallér 
László Ítélkezett a tiltott árucsempé­
szés á'tal jövedelmi kihágást elkövető

Szekarc Hona ügyében. Székáré Hona 
nem&niából átszőkött Magyarországra 
is vmmolatlan dolgokat hozott magával. 
A törvényszék tiltott határátlépés 
miatt már elítélte s most csak a cstm- 
Pás7.év miatt, kellett felelnie. A bíróság 
< napi fogházbüntetésre és 339 pengő 
pénzbüntetésre Ítélte. A büntető egyes 
bíróság valamennyi Ítélete jogerős.

HATALMAS ARÁNYBAN EMELKE­
DETT A TÖRÖK KÖLTSÉGVETÉS. 
Istanbulből jelentik (MTI.): A folyó 
gazdasági évre szóló török költségvetés 
456 millió török fontra emelkedett.

XII. évf. — Szerda, 19 Hl. fehmir
«m—mrar* -y*. >___

Kereskedelmi és ipán üzemek 
nél töltik szünidejüket a keres­

kedelmi középiskolások
A Magyar Tudósító jelenti: A kul­

tuszminiszter felhívást intézett vala- 
mennyi tankerületi főigazgatóságh >z- 
igyekezzenek módot találni arra, hogv 
különösen a folyó évben a kereske­
delmi középiskolai tanulók a nyíri 
szünidőt, vagy annak egy részét keres- 
kedelmi vállalatokban, vagy ipán iize- 
mekben töltsék el.

Ennek az intézkedésnek :< legfőbb 
célja, hogy ilyenmódon a tanulók gya. 
korlati ismereteiket bővítsék és a ke­
reskedelmi, illetőleg ált dálián a gaz­
dasági élettel minél szorosabb kapcso. 
latba kerülve a gyakorlati élet tapasz, 
talataivu! megerősödve folytathassák 
elméleti ismereteik megszerzését. Két­
ségtelen az is. hogy ez az ifjúság, kii- 
lönösen a jelenlegi időkben, nem tölt 
heti el hasznos tevékenység nélkül az 
iskolai szünet napjait.

Felszóllitják a vállalatokat, hogy h& 
középiskolai tanulókat foglalkoztatni 
tudnak a szünidőben, forduljanak 
közvetlenül valamelyik kereskedelmi 
iskola igazgatóságához, vagy pedig a 
területükön működő kereskedelmi ka­
marához.

TUDOD-E
hogy a tüdőbaj a legpusztítóbb népbe­
tegség, mely évente 17.000 magyar éle­
tet rabol? Félóránként egy magyart!

Tudod-e, hogy sok embert tesz mun­
kaképtelenné és családokat szerencsét­
lenné.

Tudod-e, hogy magad és családod, 
egészsége érdekében neked is kötelessé­
ged közreműködni közös ellenségünk, a 
giimőkór leküzdésében?

Hogyan?
1. Évenként vizsgáltasd meg magadat 

és egész házadnépét! Menj el a tüdő­
beteggondozóba vagy egészségházba, 
ahol szívesen fogadnak és ingyen meg­
vizsgálnak!

2. Tanuld meg a felismerést és a vé­
dekezést!

Ne fogadj fel senkit, csak ha biztos 
vagy egészsége felől!

Követelj tisztaságot az élelmiszerek­
kel foglalkozóktól, minden barátodtól 
és munkatársadtól! Kívánj szakértelmet 
a tejkezelőktől!

Figyelmeztesd a veszélyre és hazája 
iránti kötelességére azt, aki könnyelmű­
ségből vagy hanyagságból nem kezelteti 
magát!

A tuberkulózis elleni küzdelem ha­
zánk, az egész magyarság, a Te érdeke­
det. és a Te egészséged védelmét szol- 
gólja.

A tüdőbaj mindenkit 
fenyeget!
Kórokozója a sötét, nyirkos, szellőzel- 

len szobában tenyészik.
A beteg terjeszti: különösen köhögő' 

se, köpete és sebváladéka fertőz.
A tisztaság, napfény, levegő, helyes, 

egészséges táplálkozás véd a betegseg 
ellen!

Tudóbajra gyanús, aki tartósan gyen­
gélkedik, fogy, éjjel izzad, lázas, háta 
fáj, köhög, köp! Aki ezeket észleli, 
azonnal forduljon orvoshoz, menjen a 
Zöldkeresztes tanácsadóba vagy a Tüdő­
beteggondozóba.

A kezdődő tüdőbaj jól gyógyítható, 
az elhanyagolt már nem!

Gondolj önmagodra, gondolj csalá­
dodra és embertársaidra!

Engedd be lakásodba a friss levegőt 
és a napfényt!

Védekezz ellene!

- tl .t; ,U! :| t-vüLUM:p, MctulrU JÍM 1 1< ;
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HIKEK
Szerkesztőség és kiadóhivatal"

NAGYVÁRAD,
MlAeYl DEZSO-UTCA 5 SZÁM.

Telefon: 12—27.
ELŐFIZETÉSI ARAK: Egé»z évre 38.40. 

félévre 19.20, egy hóra 3.20 pengő. 
Postatakarékpénztár! csekkszámlán^ 

száma: 72.301.
Kéziratokat némád uokrte ara

Minisztertanácsot tartott a kormány.
A MTI jelenti: A kormány tagjai Kál- 
lay Miklós miniszterelnök elnök'.ásevel 
kedden délután 5 órakor mimsztérta- 
nát*oí tartottak. A miniszterim ácson, 
amely este 11 órakor ért véget, folyó 
kormányzati ügyeket, tárgyaltok.

DR. VERZÁR ISTVÁN KÓRHÁZI 
FŐORVOS NYUGALOMBA VONUL. 
Nagyvárad. Saját tud- A belügyminisz­
ter március elsejével nyugdíjazta dr. 
Ver zár István kórházi főorvost.

Vasárnap választanak Törökország.
f>an. Ankarából jelentik: (MTI) A St. - 
fani Iroda jelenti: Az általános válasz­
tásokat az u j képvisel óh éz megalakítá­
sa céljából, február ?8-ára tűzték ki. 
A lakosság számának megnövekedése 
arányában, a képviselők számát, is fel- 
emlik. A köztársasági elnök — hir 
szerint, — a jelölőlisták beterjesztése 
alkalmából nyilatkozatot tesz.

OLASZ LAPOK MÉLTATJÁK TOR 
MA CISZTERCITA ATYA HŐSIESSÉ­
GÉT. Roma. Az olasz lapok részletesen 
közük Torma cisztercita atya honvéd- 
lelkésznek a keleti arcvonalon tanúsí­
tott. hősies magatartásáról szóló jelen 
test.

Fábián Sr-hwartz Júlia meggyilkoló 
Sóval gyanúsítanak egy hentessegédet
Pécsről jelentik: (MTI) A rendőrség rá­
dióközlése alapján Pécsett, elfogtak egy 
hentesse.gédet,, akit Fábián Schwartz 
Julia táncosnő meggyilkolásával gya­
núsítanak. A fiatalember tagadásban 
van.

Jelentkezzenek e tehéntartó gazda­
ságok a takarmány utalványokért. —
Nagyvárad ttij. város- polgármestere 
1231—.1943. szám alatt a következő hir­
detményt adta ki: Felhívom a város 
területén lévő tehéntartó gazdasner® 
kát, hogy takarmány-utalvány átvétele 
végett folyó hó ?fi—27 napjain a vá­
ros! közélelmezési hivatalban — Sza- 
niszló-utca lő. ez. ajtó 1., — jelenkez- 
zerek. Figyelmeztetem az érdekelteket, 
hogy ezen napon túl kiutalás nem tör­
ténik: tehát mindenki a saját 161 fel­
fogott érdekében tartsa be a fenti je­
lentkezési határidőt. Nagyvárad, 1943 
február 23 Dr Soó# s k., polgármes­
ter.

FELHÍVÁS. Felhívjuk mindazon ipa­
rosainkat. akik a honvédelmi miniezté- 
riumtól ipari munkák előállítására meg­
bízást kaptak, hogy saját érdekükben 
f évi március hó 1-én (hétfőn) déli 12 
órakor az Iparteetnlet elnöki szobájá­
ban igen fontos megbeszélések végett 
feltétlenül szíveskedjenek megjelenni. 
Nagyvárad, 1943. évi február hó 24-én. 
Ffnrsfias tisztelettel: Elnökség.

A nagyváradi Kereskedelmi Csarnok
ezúton értesíti tagjait, hogy a titkári 
hivatal elköltözött Szaniszló-utca 27. 
ez a ingatlanba. A Kereskedelmi és 
Iparkamara volt hivatali helyiségeibe.

FELHÍVÁS. Felhívjuk iparosaink, 
valamint a náluk alkalmazott segédek és 
munkások figyelmét, hogy a m. kir. 
iparügyi minisztérium f. évi március 
hó 1-iki kezdettel a nagyváradi Gép­
ipari Középiskola helyiségében (Schlauch 
tér 26. sz. a.) ipari munkásképzés cél­
jaira az alábbi tanfolyamok megtartását 
engedélyezte: 1. gyári szerszámgépke-
zelői tanfolyam; 2. gyári szerszámgép- 
kezelői tanfolyam különleges munkák 
részére; 3. műszaki rajzoló tanfolyam. 
Felhívjuk az érdekelteket, hogy ezen 
tanfolyamra minél számosabban jelent­
kezzenek a M. Kir. Gépipari Középis­
kola Igazgatóságánál. Nagyvárad. 1943. 
évi február hó 24-én. Hazafias tisztelet­
tel: Elnökség.

BELVÁROSI 25 én, csütörtökön diszbemutató
Mily Gerő, Coll Bea személyes megjelenésével! 

Budapesttel egryídőben!

Családunk szégyene!
Ragyogó vígjáték! - maly, Qoh Bea, Vaszary P-, Hajmásy, Halmay 

(Kedvezményes jegyek csak hétfőtől)

Zöld arany .Szerdán utol'ára:

KORONA Filmszínházban Szerdától. Csak 3 napig

VARJÚ A TORONYÓRÁN
Egy serdülő leány harca a szeretemen

Simor, Egry, Vaszary, Rajnay, Kiss Manyi, Rózsahegyi_______

Ráthonyt Ákos mesteri rendezésű vigiátéka

Balkezes angyal
"““■O*1 „v,,. Tabódy. «ÜT-W-J

IljEC*? briliánst, ezüstöt,
l1; fíxtíJfoi aranyat ELSŐ .4CS TIBOR,

Széchenyi-tér 8. sz.

MEGKEZDTE UJ ÜLÉSSZAKÁT A 
BOLGÁR PARLAMENT. Szófiából je­
lentik (MTI-): A bolgár parlament meg­
kezdte új ülésszakát.

A nagyváradi vendéglátó iparosok 
üzekosztélya ezután közli tagjaival, 
hogy a. t.itka.ri hivatal elköltözött Szá­
ri iezló-utca. 27. sz. a- ingatlanba- (A Ke­
reskedelmi és Iparkamara volt hivatali 
helyiségeibe.)

INTERNÁLTAK EGY B1HARME- 
GYEI MARHAKERESKEDŐT. Maros- 
vásárhely. (MTI.) Az erdőszentgyörgyi 
főszolgabíró internáltatta Kovács György 
híharmegye.i marliake.reekodót, mert a 
Maros Torda megyében vásárolt sovány- 
sertéseket Bihar megyébe szállította es 
a maximált áron felül adta el-

Lezuhant és elpusztult egy amerikai 
katonai repülőgép. Buenos-Airesből je­
lentik: (MTI) A Stefa,ni Iroda jelenti" 
Washington! jelentéé szerint, egy nagy 
katonai ezállitórepűlőgóp, útban Észak- 
Afríka. felé, az Atlanti óceán felett., le­
zuhant. 25 amerikai és 13 angol piló­
ta tiszt a. tengerbe veszett.

Felhívjuk a vas. és fémipari szak­
osztály kebelébe tartozó mindazon ta­
gokat. akik az ország területén keres­
kedőkkel dolgoznak, vagyis, akik tö­
megcikk gyártásával foglalkoznak és 
a. tiltó rendelkezés folytán készáru 
rendelésüket emiatt, leszáll!tani nem 
tudták, — jelentkezzenek szakosztályi 
irodánkban összeírás végett, hogy oz 
engedélyt részükre megszerezhessük. 
Jelentkezési idők legsürgősebben. El­
nökség.

ÚJABB SPANYOL ÖNKÉNTESEK 
MENTEK A KELETI FRONTRA. Bar­
celona. (MTI.) A NTL jelenti: Kedden 
a spanyol önkéntesek újabb csoportja 
utazott el a keleti hadszíntérre.

Visszaállítottuk a magántulajdont a 
megszállt lett és litván területen. Ber­
linből jelentik- (MTI) A Német TI je­
lenti: A megszállt. lett. és litván terül? 
tan a. birodalmi miniszter rendeletére 
visszaállították a magántulajdont.

PÉNTEKEN DÉLUTÁN RENDKÍ­
VÜLI KÖZGYŰLÉST TART A VÁROS 
TÖRVÉNYHATÓSÁGA. Nagyvárad. Sa­
ját tud. A város törvényhatósága pén­
teken délután 5 órai kezdettel rendkí­
vüli közgyűlést tart, amelyen fontos 
ügyekben kerül a ser határozatra.

Változatlanul érvényben van az ipa­
rt növények kötelező termeléséről szóló 
rendelet. A MTI jelenti: A földműve­
lésügyi miniszter figyelmezteti a. gaz­
dákat, hogy az ipari növények kötele­
ző ter meléséről szóló kormányrend el ét
változatlanul hatályban van és a. gaz­
dák minél hamarabb igényeljék a vető­
magot.

SZIGORÚ OSTROMÁLLAPOTTAL 
KÉSZÜL INDIA GANDHI HALÁLÁRA 
Róma. (MTI.) A lavaro FasásUr. beng^ 
koki jelentése szerint Gandhi várható 
halálára való tekintettel egész India te­
rületére szigorú ostromállapotot hirdet­
tek ki-

Ho-íy lakása hangulat©# fuiltoyt H E Z E I-flM Tegvenlesyen, színes, modern u»luri H 5 í, K t ®—
Szabadság-utca 12. (Szacsvav-utca 48.) Háló, kombinált és előszobák 
dióutánzattal is. Előnyös vétek Konyhn újdonságok

TÖRÖKORSZÁGBAN FEBRUÁR HÓ 
28-ÁN VÁLASZTÁS LESZ. Istanbul. A 
NTI- jelenti: A nemzetgyűlés második 
választása Törökőr -tz’:an február hő
28-án léi?..

KooBavnlt negyedszer is jelölteti ma-
gát Buenos AI résből jelentik: (MTI) A 
Stefani Iroda jelenti" Roosevelt bará­
tainak valamint több politikai ellen­
felének meggyőződee-e szerint, az el­
nök negyedszer is jelöltséget vállal a 
közeli választásokon. Hoover jelölésé­
ről szóló híreket megcáfolta az a fnv- 
maszerü nyilatkozat, amelyben Hoovver 
hatai ozottan visszautasította a jelölést.

50 millió márka az újabb németbi­
rodalmi gyűjtés eredménye. Berlinből 
jelentik: fMTI) A Német Távirati Iro­
da jelenti: A február 6-án és 7-én ren­
dezett ötödik birodalmi ut-cai gyűjtés 
50 millió márkát eredményezett, ami a 
múlté vihe-z képest százszázalékos 

em Ikeöóst jelent
MEXIKÓBAN KÉT TŰZHÁNYÓ KI­

TÖRT. Buenos Aires. (MTI.) A NTI. je­
lent Mexikóból érkezett jelentések sze 
r;nt a Colima íűzhányóral együtt újból 
működni kezdett a Moréin tűzhányó i - 
A környező vidéken egy nap alatt 150 
földlökést észleltek. A halálos áldozatok 
azáma csekély.

Az Ácíío Caioíica 87. sz. 
filmkritikája

CSALADUNK SZÉGYENE rtlnv 
viytáték a megszokott könnyelmű 
léha szerelvénnyaL

ANNA MARIA. Szórakoztató vígjá­
ték, erkölcsileg kifogástalan légkör­
ben.

TITKOS PARANCS. A haza érde­
két még öngyilkossággal is lehet 
szolgálni — ez a bántó erkölcsi Jel­
fogósa a különösen nagyszabású 
filmnek.

KÉT ASSZONY. A házasság szent 
ségéneh sárbatiprása. * válás cinikus 
felmagasztalásával.

FÉNYEK AZ ÉJSZAKÁBAN. Meg- 
rázóerjü szerelmi történet nemes er­
kölcsi {elfogással.

Négyezer pengőt meghaladó 
összeget juttattak honvédeink 
hozzátartozói számára a szé­

kelyhídi járás községei
(Nagyvárad.) Rihármegye községe» 

újabb tanujelét adták áldozatkészsé­
güknek. A székelyhídi ’árás alább fel­
sorolt községei hatalmas összeggel já­
rulták hozzá a hadbavonultak család 
tagjai felsegélyezéséhez. A főszolga­
bírói kimutatás szerint Asszony vására 
1418- 30, Álmosd 3077.80, Bihardió 
szeg 7521.16, Csokaly 1348.70, Érkö- 
bölkút 2632.80, Érolaszi 958.82 
Hegyközssentimkló» 1133-50, Kágya 
1122.56, Kiskere.ki 1142.30, Kokad 
920-40, Nagyiéta 8389.60, Székelyből 
10375.07, Ujléta 725.--. összesen: 
40.766 pengő 1 fillért juttatott a hon­
védek hozzátartozói számára.

Borbély és fodrász alkalmazót» 
tak figyelmébe!

Az összes nagyváradi borbély és 
fodrász alkalmazottakat felkérjük, 
hogy csütörtökön este fél 7 órakór a 
saját, érdekükben jelenjenek meg a 
Nemzeti Munkaközpont, székhazában.

NMK borbély-fodrász csoport 
vezetősége-

Csütörtök este 6 órakor 
NMK-Törekvés vezetőségi ülés,
A NMK-Törekvé« felkéri úgy a ve­

zetőségi tagokat, mint az új vezetésé- 
<;et jelölő bizottságot, hogy csütörtö­
kön este ú órára a Nemzeti Munka­
központ székházában szíveskedjem:! 
valamennyien megjelenni
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SPORTA vitas
esketi ufafHaagattHa

SZÜLETÉS. Weinréb Márton v. 
magántisztviselő leánya Borbála. Dr 
Schwartz József orvos leánya Anikó 
Kocsobei Demeter földra. napszámos 
leánya Mária. Bella József alk. ínp 
számos leánya Juliánná. Némethy 
Sándor hentes és mészáros mester 
leánya Anna. Tannenbaum Frigyei 
rabbi fia Norbert. Bodnár Péter ács 
segéd leánya Mária. Vollmuth Frigyes 
máv. tiszt fia Frigyes. Hornnung Já 
nos tanító leánya Mária. Dautlich Pá 
villanyszerelő mester leánya Mária 
Szilágyi István géplakatossegéd fia 
István. Bobicán Mihály férfiszabó 
mester fia Mihály. Herman György 
szállító munkás fia Mihály. Herman 
György szállító munkás fia Dezső 
Schvarcz Endre keresk. leánya Ma­
rián. Rosenbliith Zoltán napszámos 
leánya Ida. Oppenheim Emil fűszer- 
kereskedő leánya Judit. Köntés Béla 
lelkész leánya Éva. Sternberg Dezső 
asztalos leánya Katalin. Dallos Már­
ton m. kir. postafeiilgyelő fia István. 
Verő György v. gyári alkalmazott leá­
nya Zsuzsánna. Berkovits József tiszt­
viselő leánya Erzsébet. Farkas János 
fodrászmester fia Attila. Balázs Lajos 
főtűzmester fia Attila. Schwartz Sán­
dor kereskedő fia Péter. Rottenstei- 
ner József borbély leánya Klára. Pin­
tér István kereskedelmi vállalkozó 
fia István. Weinberger Ernő munkás 
fia Andor. Steimetz Volf ügynök leá­
nya Elvira. Halász János m. kir. rend­
őr őrmester fia István. Jurovits Béni 
foltozószabó fia Izidor. Dr Csorba 
József m. kir. gazd. isk ig. leánya 
Szilvia. Dömötör Elek fogházőr fia 
Adolf. Lökös Endre fűszer és cseme­
ge kereskedő fia Endre Nagy Jenő 
nőiszabó fia István. Magyar Ferenc 
vármegyei altiszt leánya Katalin. Bor­
sa Sándor épület és mázoló segéd 
leánva Etelka.

*

HÁZASSÁG. Firkala József kőmű­
ves és Mata Piroska. Madarász Fe­
renc cipészsegéd és Rózsa Ilona. Pi- 
lienkó Gvörgv péksegéd és Abaturova 
Ilona. Weisz Sándor mészáros és hen­
tes segéd és Groszmann Szeréna.
\ arga Lajos máv. nyugdíjas és Mol­
nár Mária. Molnár István cipészsegéd 
és Hosszú Róza. Csató Sándor lap 
kiosztó és Kis Rozália. Bilkei György 
cipészsegéd és Ált Margit. Szabó Pé­
ter cipészsegéd és Körözsi Erzsébet. 
Györfi Árpád kőművessegéd és Jo- 
nuez Mária, bodor László cipészsegéd 
és Cséki Erzsébet.

HALÁLOZÁS, özv. Váradi István- 
eé Szűcs Jolán 50 éves. Özv. Papp 
Zsigmondné Kovács Mária 46 éves. 
ITrs Simon 31 éves. Botos Károly 71 
éves. Mogyorósi János 43 éves. Ferke 
Illés 18 éves. Moskovits Bernát 46 év. 
Klein Emil 72 éves. Grünberger Zeig- 
mond 65 éves. Nvakacska Sándor 6 
hónapos. Özv. Berger Gvuláné Mezey 
Emma 78 éves. Josipán János 13 év. 
Geréh Antal 22 éves. Mócz Mihály 80 
éves. Szivók János 33 éves. Knoch 
Sebestyén 77 éves. Kohn Róbert 5 
hónapos. Özv. Kosztin Jánosné Pa ka 
Mária 54 éves. Rákosi Lajos 33 éves. 
Sebő László 29 éves. Özv. Kcszler 
Hermanne Kohn Juliánná 82 éves. 
Veres Péter 45 éves. Lévai Ferenc 54 
éves. Özv Schwartz Isrnácné Stern 
Amália 74 éves. özv. Simon Elekné 
Molnár Lidia 59 éves. Dávidovits Gé­
za 2 hónapos.

Taggyüjtésre használja fel a MAC 
első bajnoki mérkőzését

Rónay edző beszámolt a játékosok edd gi edzési munkáiéról
Dr Sághy László elnökletével né­

pes ülést tartott tegnap este a NAC 
labdarugó szakosztálya. Az ülésen 
megjelent Ajtay Gyula miniszteri biz­
tos is.

Egyik legfontosabb tárgy a vasár­
napi Kispest elleni mérkőzés előkészí­
tése volt. Mert előreláthatólag erre a 
mérkőzésre már igen szépszámú kö­
zönség fog megjelenni és a vezetőség­
nek odairányul minden igyekezete, 
hogy szép sportszerű hangulatban 
folyjon le az idénynyitó e.őpróba

Többek hozzászólássá után elhatá­
rozta a szakosztály, hogv mérkőzés 
színhelyén tagtoborzó sátrakat is fog­
nak felállítani, hogy itt is alkalmat 
adjanak azok számára, akik be akar­
nak lépni az egyesületbe.

Nagy figyelemmel hallgatta végig 
az ülés Rónay Ferenc edző. beszámo­
lóját. amelyben a játékosokkal egven- 
kint foglalkozott és mindről kiilön- 
külön v* leményt mondott az eddigi 
edzéseken mutatott magatartásáról és 
formájáról. A beszámoló általában 
általános megelégedést váltott ki a 
jelenlevőkből s különösen felfigyeltek

azokra a játékosokra, akiket Rónay 
külön ki is emeli, mint szorgalmasan 
edzőket.

A szakosztály elé került Ineze fi- 
nek is az a kérelme., mely szerint en­
gedélyt kért az új játékos, hogy a 
hétfőn és kedden lebonyolításra ke­
rülő országos jégkorong-bajnokságon 
a marosvásárhelyi csapat színeiben 
részt vehessen.

A szakosztály mintaszerű példáját 
adta a sportszerű gondolkozásnak ak 
kor, amikor bár megállapította, hogy 
az edzésben még nem egészen kész 
játékos eltávozása m égj óbban késlel­
teti a teljes formábakerülést, ami 
nagy hátrányt jelent a csapat tavaszi 
elindulásánál. — mégis helyt ad ; 
kérésnek, mert hiszen ecv- olyan or 
szagos döntő küzdelemről van szó, 
amelyet eddig is Ineze TI vívott ki 
csapatának.

Ineze Tl-nek azonban magával keil 
vinni a felszerelését és a heti edzést 
meg kell tartani a kijelölt egyesület 
kebelében és a fárasztó visszautazás 
helyet szombatig Pesten marad és on­
nan utazik egyenesen Salgótarjánba.

Férfiruhákat. használtakat
legtöbb áron vehet, eladhat MOLN^P hasznaltruh 1 " /let '•ben

Rómer-tér 1 (udvarban. 
Hívásra házhoz jövök.

SZÍNHÁZ
Pillangókisasszony

Á ko^ozevári opera vendégjátéka o Sziqliaeti Sv:nKázbon

A kolozsvári Nemzeti Színház ope­
ra tagozatának kedd esti vendégsze­
replése is a legteljesebb siker jegyé­
ben zajlott le. Puccini Pillangókisasz- 
szonyát mutatta be ezen az estén a 
kiváló együttes, Vaszy Viktor zenei 
főigazgató vezényletével

Főképpen az operára vonatkozik az 
a megállapítás, hogy minden előadás 
alkalmával újjászületik az interpre­
tálás művészi eszközeinek összhatá­
sából. Ennek a megállapításnak az 
igazságát éreztük a Pillangókisasz- 
szonynak. Puccini egyik legkedve­
sebb, legszebb dalművének kedd esti 
előadásán. S ha még azt is hozzávesz- 
szük, hogy bennünket a művészi al­
kotásnak kijáró egyetemes értékelé­
sen felül több is fűz az előadott dal­
műhöz — az 1904-i milánói bemutató 
balsikere után 1906-ban Budapesten 
aratta első nagy sikerét és innen ’in­
dult el hóditó útjára, — akkor meg­
értjük, hogy miért kifogyhatatlan szá­
munkra a Pillangókisasszony művészi 
kincsesháza.

Külön élmény volt Vaszy Viktor 
zenei főigazgató vezénylése. Elmé­
lyült átérzéssel és az ihletett művész 
ösztönösen biztos kezével játszott a 
kitűnő zenekar sokregiszterü orgoná­
jának játékasztalán. Dirigensi pálca- 
ja volt. a varázsvessző, amelynek len­
dítésére életrekeltek a nagy olasz 
muzsikus örökszép melódiái

A címszerepet Hidy Franciska éne­
kelte. Széles skálájú, tömör drámai 
szopránja nagy sikert aratott. Feled­
hetetlen volt áriája a második f el vo­
násban. Ferencz Anikó, akit már hét­
főn este is hallhattunk a Sevillai bor­
bély Marzellinájában, szintén nagy

sikert aratott. Kate Pinkerton rövid 
szerepében l.őrincz Zsuzsa kedves je­
lenség volt. Szép, meleg hangja ven, 
Pinl^rton tengerészhadnagy szerepét 
dr Sikolya István énekelte. Érdekes 
hang, talán nem is lenne szabad véle­
ményt mondani róla indispoziciója 
miatt. Kár, hogy tenorja csak bizo­
nyos fekvésben cseng tisztán. Mély­
kúti Horváth József konzulja meleg 
rokonszenves alakítás volt Szépen 
énekelt. A Sevillai borbély parádés 
szerepe után ez alkalommal is bebi­
zonyította, hogy főerőssége a kolozs­
váriaknak. Goto, Yamadori herceg és 
Bonzo szerepében Kishonty József, 
Gaál József és Fehérpataky Ervin já­
rultak még hozzá a sikerhez. A kar 
esküvői éneke is szép volt.

A díszletek a tegnapi előadással 
szemben uj oldaláról mutatták be 
Varga Mátyás díszlettervezőt. A Se­
villai borbély szinpompás, föképoen 
szinhatásra és humorra lapozott disz- 
letezése után a Pillangókisasszonyban 
tökéletes japán! házat kaptunk. Na­
gyon szép volt a horizont háttér és 
a felhővetités. Vitéz Tibor rendezése 
ez alkalommal is kifogástalan volt.

(pont,)

A színházi iroda köz'eménye
Lehár Ferenc gyönyörű muzsikája 

nagyoperettje az, „.Éva“ ma. szerdán 
este háromnegyed 7 órai kezdettel 
olcsó helvárakkal kerii! színre. Fősze­
replők- .Tűrik Julcsi. Márffv Vera. 
Benkő Béla és Pákozdy.

Csütörtökön este munkáselőadás 
keretében a „Gyöngyvirágos huszár­
csákó“ van a színház műsorán.

Lr tA iL= LI I r-^LU i i jeh

Pénteken este premier-bérletbe,, 
mutatja be a színház a „Mondj igazat ' 
című kacagtató bohózat-újdonságot 
Hottv Éva. Szötri Arany, Fajk Ró«, 
Szabó Ernő. Bakay Lajos, Danist 
Győző és Pákozdvval a főszer..»,,!, 
ben. Vaszary János óriási sikerű bo­
hózata tele van sziporkázó szellemes­
séggel és 3 órán át kacagásban tartja 
a nézőteret. Pénteken premier-bérlet 
szombaton este Á-bérlet, vasárnap 
este, kedden és szerdán hérletszün t 
Figyelem! Csak felnőtteknek'

Szombaton délután negyed 4 óru 
kezdettel gyermek-előadás a színház 
ban olcsó helyárakkal. Ez alkalommal 
..Az elvarázsolt királykisasszoi.y1’ cj. 
mű meseoperett kerül szilire elsőren­
dű szereposztásban. Sok-sok ének és 
tánc. Vidámság és tréfa. Jegyektől 
ajánlatos előre gondoskodni. Gyermc- 
keknek korra való tekintet nélkiV a 
jegyváltás kötelező.

APRüHIRMIü P
l *F9!VmmSí3D8Q

Adés-véteí
Briliánsot, aranyat, ezüstöt veszett 

Viktor ékszerész, Rákóczi-ut 3. 35c
Aranyat, ezüstöt, briliánst vásárol 

Tarján orás-ékszerész, Rnkoczi-ut 8. 185 
Eladók regények Dr Baditz, Miskolc

611
Egy hálószoba bútor eladó. Vörös­

re arty-utca 51,___________________ 31 fi
Teljesen jó karban levő ebédlő bo­

tor eladó. Megtekinthető mindig dél­
előtt. Cim: Kornwei&z, Hitler-u. 15. 319

Ibfaiím
Eladó sok ingatlan. Kölcsönök kap 

hatok betábláz asra. Jelinek inga ti an 
iroda, Teleki-u. 2. Irodai órák détől 

•2-ig 626

fM&st topee

KIFUTÓ-FIÚT felvesz a Szent László 
nyomda R. T., Szilágyi Bezsö-u, 5.

Asztalostanuló fizetéssel vagy koszi 
tál felvétetik. Dankó l’i&ta-u. í. 311

17—18 éves ifjak legalább hat elemi­
vel felvétetnek a Drcher-Hagegn- 
m a eh or Sörgyárnál. Jelentkezés a vá- 
radszöllősi telepen 10—12 óra között.

_ 3L
Műszerész vagy lakatos segédet ke­

rékpárhoz felveszek. Jakab, Koesuth- 
u. 5. 320

r
**Mis* ketts

4^ éves nos, megbízható férfi elmer­
nék gazdaságba béresgazdának, több 
éves gyakorlattal, esetleg azonnal, vagv 
április 1 -re. Szügyi István, (lóruty 
Artur-ut 5. 321

HütöütoQMv
Fertőtlenítést, poloskát, mojt, nr.ii 

dennemü férgek irtását. 33 évi gyakor­
lattal irtja Varga, Dankó Pieta-utcaW
Telefon 27—56._____ _____________ ,r'[

Paragázzal poloskát, molyt, petéd 
mindenből felelősséggel irtja. Csutörés 
^ziglbzmbu^T^Telpfon 14—21

Pénzét kitünően befekteti, ha vásá­
rol egy olcsó öröklakást.. Cim: Héd­
ii eh szalon, Rákóczi-ut 21. 1

KIADÓI ULAJDONö.v
SZENT LÁSZLÓ NYOMDA R.-T.

T6- és felelős««erkeer*6 reielöa kiadó;
Be. Psál Árpád Dr Scheífler Ferene

• Szent Lás7|c>nvomri* R7

Készült a Szent László-nyomda r. t 
körforgógépén. Nagyvárad, Szilágyi 

Dezső-otca 5. szám.
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